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A Nepszovetseg százegyedhc ülés­
szaka az abesszin é$ a spanyol 
kérdés megoldásával birkózik;

VILÁG TÜERM

..?!? fimfSv1L A N^övetség hétfőn , „tek elkerülése céljából a Havas ügynökség je- 
délután 6 órakor megnyílt százegyedik ülés- j leütése szerint minden valószínűség Jerint az

\ a javaslat fog felmerülni, hogy a spanyol 
■ problémát utalják á t a londoni benemavatko- 
í zási konferenciához.
j -A népszövetségi folyásó (hasonló agállyal 
j tekint a szóbanlevő népszövetségi reformok 

ügyére, ami. ,et illetőleg Litvinov részéről 
j erős ellenzéki magatartást várnak. Ez a 
: magatartás annál inkább valószínűbb, mert 
j Litvinov beszéde az angol-oliasz egyezmény- 
I nyel kapcsolatban nagyon erőteljes volt.

j Svájc semlegességének 
kérdése

Henf, május 11. A Népszövetség szerdai 
ülésén, amelyet Munters elnöklete alatt

szakának első megbeszélései a szokásnak 
megfelelően zárt ajtók mögött folytak lé. Itt 
állapították meg, ahogy kedd reggeli lapunk­
ban beszámoltunk olvasóinknak, az ülésszak 
programját és a programpontok hivatalos 
sorrendjét. A tulajdonképpeni első ülés tehát 
csak kedd délelőtt zajlott k* amikor lord 
Halifax angol külügyminiszter Nagy-Britan- 
nia genfi megbízottja bejelentette az uj 

angol-olasz egyezmény megkötését. A közlés 
természetesen nagyobbszabásu beszéd kere­
tében történt, amelyben Halifax (kiemelte, 
hogy

bár az olasz-angol megegyezés csalt Ang­
liára és Olasz országra vonatkozik, mégis 
aagyjelei. vőség ü más nemzetek szempont­
jából is. Jelen esetben két nagyhatalom 
állapodott meg és ez jelentős fejezete a 

béketörekvéseknek.
Anglia sok állammal tart fenn jővúszonyt, ez 
azonban nem jelent egyúttal kizárólagossá­
got is. Anglia törekvése, hogy

baráti i számát szaporítsa és a meglevő­
ket másokkal is c -szehoí.za. Ezért Nagy- 
Britannia élénk figyelemmel kiséri a 
megindult francia-viasz megbeszéléseket

és előre is hangsúlyozza, hogy nagy öröm­
mel fogja eltölteni annak esetleges sikere.

Halifax után Bonnet szólalt fel, annak a 
reményének adva kifejezést, hogy a francia 
kormány és a Róma között sikerrel biztató 
megbeszélések n agyam hozzájárulnak az 
európai béke megszilárdításához.

Több felszólaló után Litvinov orosz (külügyi 
népbiztos beszélt.

— Az orosz kormány — mondotta — 
minden béketörekvést örömmel üdvözli’, 
de idegenkedve szemléli a kétoldali szer­
ződési rendszer kialakulását, amely el­
lenkezik a népszövetségi gondolattal és 
a koliektiv biztonság elvével. A brit-olasz 
egyezmény az egyetemes biztonságnak 
csak részleges megoldása, miért is azt 

. Yiytelen nem kielégítőnek minó'siteni. 
(Miután Halifax bejelentéséhez más szónok 

nem fűzőt: reflexiókat, rátértek a kinai pa­
nasz meghallgatására, amit Wellington Kuo 
terjeszteti elő. Wellington Koo előterjeszté­
séhez nem akadt hozzászóló, miért is Mun­
ters javaslatára a kérdés tárgyalását el­
halasztották a délutáni ülésre.

A délutáni ülésen került tárgyalásra az 
abesszin kérdés, de döntés itt sem történt, 
mezt Abesszínia megbízottai azzal az indo­
kolással, hogy az anyagot a maguk részéről 
behatóan még nem tanulmányozhatták elég­
gé, a tárgyalás elhalasztását kérték. Az ülés 
a kérésnek eleget tett.

Újabb jelentés szerint a négus képviselője 
állítólag orosz sugalmazásra azt kérte a 
Népszövetségtől, hogy küldjön ki bizottságot 
Abesszíniába a helyzet t an ul m án yoz äs ár a.

tartottak meg, Motta svájci fődelegátus 
Svájc teljes semlegességének fontosságát 
hangoztatta, majd kijelentette, hogy Svájc
még áldozatok árán is kitart a Népszövet- * - , - - - - ----
ség mellett. Litvinov szovjet külügyi nén- I Csupan szemlelU- Viszont azt hihette az 
biztos elégtételt kért azért mert Svót I ember- hoSY Ausztria csatlakozása Német-

országhoz ugyanúgy, mint az angol-római 
I egyezmény, valamint Franco spanyolor-

! Moszkva és Európa 
I újabb alakulása
I A legújabb európai események a szovjet- 
I sajtóban meglepően gyönge visszhangot 
j váltottak ki1. Hónapok óta -az európai kor­

mányok közti tárgyalásokban nem esik szó 
Oroszorszországról; 5 maga a szovjet is 
úgy látszik, hogy külpolitikailag minden 
figyelmét .a távolkeleti eseményekre for­
dítja s alig törődik az újabb európai mély­
reható változásokkal. Úgy látszik az a vé­
leménye Sztálinnak, hogy Japán kínai ne­
hézségei Oroszországot megszabadítják a 
kétarcvonalu háború kisértetétől és ez 
megengedi neki, hogy az európai fejlődést

elégtételt kért azért, mert Svájc 
nem volt hajlandó elismerni a szovjetet és 
mert ellenezte a szovjetnek a Népszövet­
ségbe való belépését

Eduard Chile delegátusa kijelentette, 
hogy a Népszövetség nemcsak de jure, 
hanem de facto fejtse ki működését. Chile 
delegátusa ezután hangsúlyozta, hogy m;n- 
den más szempont mellőzésével a Népszö­
vetségnek egyetlen gondja a világbéke kell 
legyen. Az elnök ezután berekesztette 
ülést.

az

szági előnyomulása és a frariefiaországi 
Néparcvonal felmorzsolódása olyan jelen­
tőségűek, amiik a szovjet-kormányt állás­
foglalásra késztetik. Az a presztízs-veszte­
ség, amely a bolsevik! ideológiát Európa 
ez újabb politikai alakulásával érte ugyan­
olyan jelentős, mint Oroszország kikap­
csolódása a Balkán, a Földközi tenger és 
az előázsiai kérdések köréből. Mindezeken 
kívül a szovjetek izolálásának gondolata 

közben olyan előhaladást tett, hogy a 
moszkvai diplomáciai- energikusabb ellen- 
támadása érthető lenne.

Erről azonban szó sem sincs. Litvinov 
ama meghiúsult kísérlete -után, hogy kon­
ferenciát hívjanak össze. 'Csehszlovákia 
biztosítása ügyében, a Kreml visszaesett 
passzivitásába. Hiába keressük az utóbbi

(
hetek orosz sajtójában a szovjet magatar­
tás interpretációját az újabb európai ala-

Kozötíi feszültség még jobban kiéleződött, amelynek következtében Németország a kon- | kulással szemben. A nagy moszkvai lapok- 
kordátüm felmondását tervezi. A német koimány ugyanis megtorlást követel a pápának | ban egy vezércikk sem foglalkozott Áuszt- 
Hi ci Rómába érkezesekor tett kijelentéséért, a pápa állítólag azt a kijelentést tette, f fiával, vagy Rómával, Blum bukásával, 

ogy „Krisztus keresztje mellett megjelent Rómában egy másik kereszt is, amelynek { vagy a spanyol köztársasági kormány el-

Németország lel akerp mondani 
a iioiilíorsláiisifioi

semmi köze sincs a kereszténységhez, sőt szemenbál! vele".

teásam■

Ispán megkezdi a gazfiátiiriit
fi japáii csapiaknak sikerült átkelni a Husii folyás. 

Elfoglalták imoj sziget egy részét a lopások
Sanghaj, május 11. Egyes európai lap- 

tudósitók közlése szerint a japán haderők 
tegnap erős küzdelem után kiverekedtek 
maguknak az átkelést a Huaji folyón

Ami pedig Abesszínia népszövetségi tagságá- 
rs> kérdését illeti, ezt az ügyet a négus kép­
viselője a hágai döntőbíróság elé kívánja 
terjesztetni. Bjizonyos tniépsafö véts égj! körök­

ben elkedvetlenedést szült az abesszin kíván­
ság, mert ez a kérdést legalább hat hónappal 
eltolná, ami megakadályozni, az angol-olasz 
szerződés életbeléptetését.

A népszövetségi palota folyósóin folyó be­
szélgetések során a legaggályosabbnak a köz- 
társasági Spanyolország bejelentését látják, 
amely alkalma snak látszik a Népszövetség 
-emudén ellentétének kiélezésére. Az ellenté-

es
előrenyomulóban vannak Szucseu felé." Ez 

l alkalommal — természetesen a Paris Suir 
I munkatársa szerint — a kinai csapatok 
I szinte döntőjelentőségü ütközetet veszitet- 
í tek volna, .amelynek a közeljövőben szo- 
j moru stratégiai következményei lesznek, 
j Ezt az egyelőre még tárgyilagosságában 
f ellenőrizhetetlen hirt kiegészíti az a to- 
í kiói híradás, mely szerint Amoj szigetének 
I keleti felét japán különítmények elfoglal- 
\ ták, miután lövészárkaikból kiűzték a ki- 
j naiakat.

Kínai repülők akcióba léptek

I Kanton, május 11. Az átszervezett kínai
j repülők titkos bázisokból elindulva, ma 
l léptek elsőizben akcióba Dél-Kinában. Az 
l akció Kanton fölött történt, ahol öt japán 
f bombavető repülőgép jelent a 30 'kínai 
l vadászgép feltűnésekor azonban gyorsan 

elvonultak, miközben a kínaiak két japán 
: repülőt lelőttek. A kinai repülők megíá- 
I madták a Tungkavan kikötőjében horgony­

zó japán hadihajókat és a Dewcsumszon 
repülőteret, igen nagy károkat okozva a 
japánoknak.

. Hongkong, május 11. Az amojszigeti 
! nagyszámú külföldiek védelmére útban 
; vannak az Aseville angol ágyunaszád, mely 
f a Diana nevű angol torpedórombolóhoz 

csatlakozott és a Marblehead amerikai 
páncélos Manillából. A japán hatóságok 

I közölték az amoji külföldi képviseletekkel,
\ hogy szigorú megtorlással élnek, amennyi- 
j ben ujahb japán-ellenes cselekedetek tör- 
\ ténnek.

I
 keseredett küzdelmével. Az orosz lapok 
úgy közük a külföldi híreket, mintha azok 
holdbéli történésekről szólnának. Az euró- 

i pai demokráciák gyengeségének minden 
j ironizálása, a parancsuralmi államok vak- 
I merőségének minden megvetése mellett a 

j támadó áldozatai feletti sajnálkozás meg- 
! lehetősen gyenge s az orosz olvasó közön- 
^ ség csak azt olvassa ki a lapokból, hogy 
i reménytelen beavatkozni az európai hatal- 
! mák terméketlen játékaiba.
I Az egyes események, amelyek újabban 
I az európai színpad legkülönbözőbb helyein 
\ lejátszódtak, ha közelebbről szem ügyre 
I vesszük kétségtelenül, nem egyforma, je- 
jí lentőségüek Oroszország számára. Közöt- 
I tűk nem egy akad, ami egyenesen beleil- 
l lik a Kreml számításába s a gondokon ki- 
I vül reményieket is támaszt. Spanyolország 
\ a szovjet politikája számára ma minden-

Sa,nghai, május 11. Hivatalos jelentés 
szerint a japán csapatok főparancsnoksá­
ga elhatározta, hogy a kinai offenziva le­
törése érdekében az egész frontszak aszón 
megkezdik a gázháborut.

Gödiig Olaszországba 
utazik

Berlin, május 11. Göring porosz miniszter- 
} elnök május végén Olaszországba utazik, 
I hogy a Nápoly közelében üdülő feleségét meg- 
i látogassa. Göring útja magánjellegű lesz 
. ugyan, de sző van arról, hogy találkozni fog 
, Ciano gróf külügyminiszterrel és Mussolini- 
i vei.

j esetre már nem bir ugyanazzal a jeleutő- 
! seggel, mint a polgárháború kezdetén, 
i amikor Moszkvában az össz-fasizmusok el- 
I leni koalíció összehozását remélték. Szta- 
I lin számára közben fontosabb lett Kína 
í támogatása, mint a barcelonai1 népfronti 
j kormányé. Hasonló a szovjetek álláspont- 
I ja az abesszíniái kérdéssel szemben. Eb- 
i ben Moszkva csak presztízs-kérdést, lát s 
I presztízs-kérdésért a Kreml egyáltalán 
I nem bocsátkozik újabb nehézségekbe. 
j Moszkva ugyan megcáfolta azt a Irrt, hogy 
j a genfi angol javaslatokat elfogadja és 
j fenntartja ismert álláspontját, miután 
i azonban Csehszlovákia is elismerte az 
I olasz impériumot, nem igen hihető, hogy 
j az oroszok továbbra is mereven kitartanak 
í emellett. Ausztria annexiójában és a né- 
; met határ Brennerre való előretol ásóban,
\ Sztálini bizonyárán szovjeteknek kedvező 
í feszültség! momentumot lát Berlin és Ró-

i
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ma között, minek következtében Olaszor­
szág eihidegülhet Németország Oroszor- } 
szág elleni terveitől. Az olasz imperializ- ; 
mussal szemben már ezért sem fogja túl­
ságosan hangoztatná antogótúzmusá:.. Vi­
szont arra is meg van minden oka, hogy 
Agliával szemben mérsékelten viselkedjék.

Az angol-római egyezmény felmenti 
Angliát annak a szükségességétől, hogy a 
'vCvjetben hátvédet keressen egy esetle­

gesföldközi tengeri háború esetén. Ebben a 
vonatkozásban Oroszország óvatossága 
kétségtelenül gondokba csap át. Azok az 
elutasító szavalt, amiket Chamberlain leg­
utóbb a szovjettel kapcsolatban használt, 
Moszkva számára nem hangzottak el nyom­
talanul. Az Olaszországgal való megegye­
zés után az angol miniszterelnök a Har­
madik Birodalommal való megegyezés le­
hetőségével számol. Vájjon az angol mi­
niszterelnök nem vásárolja-e meg Hitler 
nyugati és középeurópai engedékenységét 
Oroszország kiszolgáltatásával? Anglia 
eddig a Japánnal való fegyveres összeüt­
közés lehetőségére való tekintettel jóvi­
szonyban volt a Szovjet-unióval. A japán 
militarizmus gyengülése, amely előnyös­
nek látszik Oroszország számára, Angliá­
nak a Távolkeleten nagyobb önállóságot 
biztosit. Ez .a körülmény ugyanekkor 
csökkenti az orosz partner értékét és vég­
eredményben igen káros lehet Oroszország 
számára. Ezek azok a meggondolások, me­
lyek a szovjet-kormányt felettébb óvatos 
magatartásra intik Angliával szemben. 
Mindaddig, amig a franciaországi Néparc- 
vonal megingathatatlannak tűnt s a fran­
cia szocialisták és kommunisták a francia 
politika vezetésére mértékadó befolyást 
gyakoroltak, addig Moszkva vigasztalód- 
natott azzal, hogy Anglia, ha akaratlanul 
is, de a párizsi kormány orosz-barát maga­
tartását kénytelen támogatni. Ma már at­
tól tartanak, hogy a Daladier-kormány 
előtt az angol kabinet ama tanácsai, ame­
lyek az orosz-francia paktum jégretevésé- 
Tq céloznak, hajlamosabb meghallgatásra 
találnak. Moszkva azt a párizsi jelentést, 
hogy Oroszország a Népszövetségből kilép­
ni készül, tüstént kategorikusan megcá­
folta, jóllehet ezesetben Genfben tényleg 
elszigetelődhet. Ha az európai politika vál­
tozások Moszkva számára tényleg oly ke­
veset jelentenének, mint amennyit a lát­
szatok feltüntetnek, úgy az előbbi párizsi 
hiradás cáfolatlan is maradhatott volna. 
Minden amellett szól azonban, hogy a 
Kremltől idegen Európa minden brüszkiro- 
zása s épp a Népszövetségen keresztül a 
maga biztonsága megtartása érdekében a 
legcsekélyebb garanciákat is keresi.

OrszSoszsrte fényes külsiségek 
közölt züjfett le májas 10-ike

a hHEarsstl mm imádé. ¥ssíIb$cb lábariiil-hsSfaslparaacsBek beszéde
i cln]i tmméM

Bucuresttj május 11. A május 10-i ün­
nepségek a szokásos fényes külsőségek 
között zajlottak te ezuttai is országszerte, 
Bucurestiben a hajnali órákban 101 ágyu- 
lövés vezette be a román nép nagy nemzeti 
ünnepét. A főváros ünnepi külsőt öltött. 
Az összes épületeket és jármüveket feldí­
szítették: az egész főváros valóságos disz- 
és zászlórengeteg volt.

A cotroceni fensikra már reggel hét órá­
tól kezdtek özön'eni az emberek. Kilenc 
órakor az összes tribünök zsúfolásig tele 
voltak, nagy érdeklődéssel várva a hagyo­
mányos parádét. A királyi tribünt vörös 
bársonyba öltöztették, fö’ötte aranyozott 
díszítésekkel ragyog, a királyi címer. Ágyú 
lövések hirdették, hogy őfelsége, az ural­
kodó és Mihály vajda elhagyták a királyi 
palotát és elindultak a fensik felé. Az uc- 
cáikon végig a felsorakozó tömeg lelkes ün-, 
n-aplésben részesítette az uralkodót és a 
trónörököst, miközben repülőgépek százai 
jelentek meg a főváros fölött.

A szovjet-kormánynak végeredményben 
még mindig elsősorban az időnyerés a cél­
ja. Valahányszor a szovjet-sajtó európai 
eseményekről nyilatkozik, mindig rábuk­
kanunk arra a véleményre, hogy Német­
ország terjeszkedése, Itália megegyezése 
Angliával nem állandó s hosszabb-rövidebb 
idő alatt a nagyhatalmak közti mestersé­
gesen áthidalt ellentétek felszínre törnek... 
A szovjet-sajtóban jelentkező érdektelen­
séget nyilvánvalóan annak a szándéknak 
és a külvilággal való elhihetése diktálja, 
hogy Európa újabb alakulása csak átme­
neti ^ stádium s a parancsuralmi államok 
belső feszültségei erőszakos kitörés felé 
tejlenek fel s csak idő kérdése és a fasiz­
musoknak s ezzel a szovjetek veszélyez­
tetésének is vége. Annak a lehetőségével, 
hogy Európában a demokratikus és" „au­
toritativ“ elemekből az állami élet uj tar- 
1Ó3 alakulása képződhet, a bolsevizmus 
egyáltalán nem számol Jcz ilyen természe­
tű fejlődéssel szemben különben is tanács­
talan. Litvinov az utolsó években nagyon 
ügyesen állította be az orosz-barátság ér­
tékét a nagy demokráciák előtt azoknak 
a parancsuralmi államokkal folytatott 
döntő harcában. Ha azonban sikerül az 
előbb említett két uralmi rendszert min­
den erőszak nélkül összebékiteni, avagy 
csak érdekszféráikat békésen elhatárolni 

' egymástól, úgy Litvinov érvelése tárgyta­
lan. A háború és béke közti lebegő állapot 
fenntartása a szovjet számára, nagyon elő­
nyös volt. Ez azonban most már nem 
Moszkvától függ. A háborús veszedelem le­
küzdésévé 1 csakhamar kiderül, hogy 
Oroszország Európának szinte nem adott 
semmit s igy annak a hallgatásnak a mé­
lyén, amivel Moszkva az európai alakulá­
sokat kisen, már az a sejtés húzódik meg, 
hogy lassan Európának már nincs is rá 
szüksége.

A bucu'festí parádé

A fens ikon trombiták jelzik az uralkodó 
érkezését. A kormány tagjai, élükön Mi­
ron pátriárka miniszterelnökkel, az ural­
kodó elé sietnek, akit a tömeg veget nem 
érő ünnepléssel fogad, A katonazenekar 
a királyhimnuszt játsza, majd rövid is­
tentisztelet következik. A hadsereg vezér­
felügyelő és a külföldi katonai attasék 
lóra szállniáik és követik az uralkodót és 
trónörököst, akik szemlét tartanak a de- 
fHálás előtt négyszögbe felállított csapa­
tok fölött. A szemle után megkezdődött a 
csapatok felvonulása. Az uralkodó és köz­
vetlen kísérete lovon fogadta a defHálást, 
mig a királyi páholyban a kormány tagjai, 
Iorga professzor, Vaitoianu tábornok és 
Gheorghe Tatarescu királyi tanácsosok 
foglaltak helyet. Elsőnek a Vitéz Mihály 
rend lovagjai vonultak fel festői fehér kö­
penyeikben-. A volt frontharcosok élén egy 
1877. évi háborúban résztvett veterán 
haladt, régi uniformisban. A katonai elő- 
képzősöket Schelettí tábornok vezérfel­
ügyelő és MLadin ezredes vezették. Jacobici 
tábornok hadtestparancsnok élén a bucu- 
resti második hadtest vezérkara, majd a 
helyőrség tisztjei, az önkéntesek, a csend­
őr, repülő és a többi fegyvernemek tiszti 
iskoláinak növendékei defiláltak.

Radu Hie őrnagy, királyi adjutánssal az

élen vonult fel ezután a királyi testőrgár- 
I da ezrede. A hatalmas termetű s különö- 
8 sen kiképzett katonák felvonulása nagy 

tapsvihart váltott ki. A hegyi vadászok 
i élén Mihály vajda trónörökös haladt, mint 
! az első század e’ső szakaszának parancs­

noka. Sorrendben következtek ezután a 
: Vitéz Mihály gárdaezred, majd a gárda- 
í tüzérek dandárja, teljesen- uj hadifelszere- 
\ léssel, a gyalogság, utászok, nehéz és 
I könnyű tüzérek, a határőrök, csendőrök, 
: élükön Gavriei Marinescu tábornokkal éa 
I a tűzoltók. Futólépésben vonult föl a 32- 
; es ploesti darabont ezred, összes katonái 
I fehéringet viselnek, az 1917-es marasesti 
: csata emlékére, ahol ez az ezred különös 
S érdemeket szerzett magának. A légelhári- 

tó ezred motoros ágyul után tankok és 
I könnyű tankok zárták be a felvonulást, 
: amely után Jacobici tábornok, a parádé 
* parancsnoka jelentéstételre lovagolt az 
■ uralkodó elé, miközben a csapatok a ki- 
: rályt éltették. Az uralkodó ezután a kül- 
: földi katonai attasék üdvözlését fogadta,
' majd autóba szállt és visszatért a palota.
; ba.

' A felvonuláson a hadsereg uj felszere­
lése, különösképpen a tankok, harciszeke­
rek, páncélos motorkocsik nagy feltűnést 
keltettek. A levonulás után Mihály 
Aíba-Iuiia nagyvajdája társaságában Őfel­
sége a király ebédre vendégül látta a ki­
rályi tanácsosokat, a nemzetvédelmi, lég­
ügyi és tengerészeti minisztereket, a nem­
zetvédelmi államtitkárt, a hadseregfel­
ügyelőket, a fővárosi helyőrség parancs­
nokait és adjutánsait.

A fővárosban a nemzeti ünnep program­
ját fáklyás takarodó zárta be 10 órakor. 
Az összes középületeket kivilágították s 
habár esett,„nagy tömeg keringett az uc- 
cákon, fegyelmezetten adva kifejezést a 
Trón és haza iránti lelkesedésének.

A cluji ünnepsége7;
Cluj} május 11. Megkülönböztetett fény­

nyel ünnepelte meg kedden Cluj városa 
május 10-ikét. A főtéren felállított tribü­
nök már a kora reggeli órákban megteltek 
az érdeklődőkkel. Megjelentek az összes 
hatóságok éa köztestületek vezetői, vala­
mint a konzuli kar, egyetemi tanárok, a 
bírói kar és az egyházak képviselői, élü­
kön Hossu görögkatolikus püspökkel. A 
défilálást Cristea Vasilescu tábornok, a
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elragadó, uj nemes anyagból 
készült hüvelyben. Nem srintele- 
nedik el, idő - viz - és csókálló. 
6 szín — minden szépségripus 
számára az ideális színárnyalat.

arcpirosító

harmonikusan illik a KHASANA- 
Cjkruzshoz. Egy szempillantás alatt 
alkalmazhatja a Khasana - arcpiro­
sítót, az arc sápadtsága eltűnt és 
csodálatos rózsaszínű pir önti el 
arcát, amely fiatalít és elbájol.

hatodik hadtest uj parancsnoka és Manóié 
Enescu ezredes vármegyei prefektus fo­
gadták lovon. Elsőnek a cluji rendőrség 
elegáns fekete egyenruhába öltözött tiszti­
kara és -ugyancsak uj egyenruhát öltött 
legénysége vonult fel, élén a rendőrség 
feldíszített autóján haladó dr. Horvat 
kalcmra. A katonai előképzősök, a tarta- 
kvesztorral, aki frakkot öltött erre az al- 
lékos tisztek, akiknek csapatát Serban 
professzor, volt alminiszter vezette, majd 
a cluji helyőrség vonult fel. A repülő, a 
gyalogos, tüzér, és huszárezredeket az év 
folyamán idehelyezett légelháritó ezied 
egységei egészítették (ki. A katonák re-

Á
ju , • . - fájdaiom tWt oka, igen gyakran a in™« ,
f £7^^deg neuralgiái (fog. fül. arc és 
jftyakszirt-neuralgia, bordiuc közötti-neuralgia. ctöéTTh!^ 
fnhmmt ülőideggyukdás (isias) oka sokszor a 
fakodik az idegháryík alá ia, hugysav. amely le-

áiUl„atlt;t0tt ide8h41ózat kezeléséit csak egmä» Ww 
|Dod letC2ik : M Umdonal kúra, amely a bettesáe

^»«tja és eltávolítja a hu^vat.“^^ ^ ***** kwelik*

> 1 'f' ® hosszú éveken át völt a párti kórházak wurrL
és akinek idegbetegekre vonatkozó 

®dóbbak, —- az isiasra vonatkozó egyik ferttn* m wiw «gHierték'

m UrodonaMal kell kezelni “»^tegectóseket okvet le
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gyelmezett felvonulása, uj felszerelése, 
különösen a motorizált egységek mély be­
nyomást gyakoroltak a jelenlevőkre.

A felvonulás után recepció volt a pre- 
fektura ragyogóan feldíszített dísztermé­
ben, ahol Cristea Vasilescu tábornok-pa­
rancsnok es Manóié Enescu ezredes, vár­
megyei prefektus fogadták a hadsereg, a 
többségi és kisebbségi egyházak, valamint 
a közintézmények és kulturális egyesüle­
te^ üdvözlését. A cluji ortodox hitközség 
jókívánságait Glasner Akiba, a neológ 
hitközségét Weinberger Mózes főrabbi tol­
mácsoltak. Enescu ezredes vármegyei pre­
fektus felolvasta az uralkodóhoz május 
10-ike alkalmából intézett üdvözlő távirat 
szövegét.

Ezután Cristea Vasilescu tábornok-had­
testparancsnok válaszolt közvetlen, meleg­
hangú beszédben az üdvözlésekre ’és mél- 
tatta május 10-ike jelentőségét a román 
történelem, a román nép és a román ural­
kodó család szempontjából, színes portrét 
rajzolva I Károly és I. Ferdinand, vala- 
H. Karoly király alakjáról. Végül Vasiles- 
cu tábornok felhívást intézett a jelenlé- 
vőkhöz, hogy hitre és fajra való tekintet 
nemül hazafias egységbe tömörülve dol­
gozzanak a hazáért.

.............I.ShATELAIN KÉSZITMÉNyf MECfií

__ .. SZER
Ha meg akar szabadulni fájdalmaitól . . S
2 káveskanál Urodonam,
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gondtalan Élvezetet,

mindenki vágyát biztosíthatják ki- 
S5áat5lae a csodálatos BrMant- 
Extra-Primissima ég Luxus-Silken- 

finest minőségek.
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London, május llj 
francia tanácskozás, 
tegatása tulajdonképp 
tus volt. Csak a 
letesen megállapító et j 
elsősorban katonai 
vetése volt a cél. A 
a stratégiai kooperá 
együttműködés elvb| 
személyi, hiúsági kér 
1914—18. évek föl) 
kedési módozatok 
okot szolgáltatni.

A katonai term ész 
szetesen szigorú disz’-J 
fokiak eddig is, de 
szakérő már most ni 
Bármennyirei is bizaj 
sanak s le egy tárg 
csak kiszivárog, ha 
differenciákról.

Az angolod
akarnak a

Amint hírlik, az 
b an vannak azon 
francia vezérkar és ré 
ság, Daladiercn keres 
gyakorolni az angol 
különösen egy kére 
legkényesebb. Anglia 
hajlandóságot még 
tális fegyveres konflil 
adni azt az elha.ároi 
expediciós sereget küj 
év alatt Anglia nég} 
tott s közel háromm 
alatt kombattáns léts; 
esetén az angol flotta 
a francia mediterrán 
utak biztosítását 5 ezl 
mobilizáció sikerének zj 
minden további -SU- 
erejét a közös ügy sz| 
még ha kontmentália 
Ián os vé dköteleze ttség 
— s ebben ma már 
Angliában, — a hadiigj 
lévő reguláris hadser 
(természetesen ezek szíj 
val) nem szándékszik 
csatornán. Intakt akarl 
gában, amennyire lehe| 
szakértők már ma ál^a 
alapján álló mezgósi 
szeretnék elérni, alár 
szigetország emberanj 
tésnek.

Anglia ellentétben 
katonai politikájával, 
forrásainak védelmére 
kényszerük Az utolí 
bolsevizmus, szeparat 
zati és szociális mezá 
és Indiában — jól mej 
niumokban, amelyek s: 
dik az anyaország r-o'i 
relatív védtelenül hágj 
szűr.

Lássuk a következői 
ris hadsereg szervezetéi 
gáljuk. hogyan alaki 
ereje egy beavatkozás I
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Hogyan fegyverkezik
Anglia

3. OLDAL' '

London, május 11. A most lefolyt angol- 
francia tanácskozás, Daladier és Bonnet lá­
togatása tulajdonképpen már udvarassági ak- 
tiS volt. Csak a már teljes egészében rész­
letesen megállapított politikai, gazdasági és 
elsősorban katonai együttm.üködé» 
vetése volt a cél. A fő
a stratégiai kooperáció problémája; bár az 
együttműködés elvben már leszögeztetek, 
személyi, hiúsági kérdések csakúgy, mint az 
1914—18. évek folyamán, továbbá szervez­
kedési módozatok még sok vitára fognak 
okot szolgáltatni.

A katonai természetű tárgyalások termé­
szetesen szigorú diszkréció mellett folynak és 
folytak eddig is, de a viszonyokkal ismerős 
szakérő már most megteheti számvetéseit. 
Bármennyire! is bizalmas légköriben folytas­
sanak s le egy tárgyalást, valami mégis 
csak kiszivárog, ha egyébről nem is, a — 
differenciákról.

hatvan a szigetországban állomásozik, 68 
pedig állandó váltásban a tengerentúli garni- 
zonokat szolgáltatja, a lövészzászlóaljak egy 
törzsszázadból és négy lövészszázad'>ól 611a- 

....... . , mk- továbbá -egy tankelháritó és egy gyalosr-
yuttmmcödé? ,apura , sági mozsárszakasszal -rendelkeznek, a száza- 
aéroés tonnás etesen dók szakaszonként egy-egy Bren-rendszeril

könnyű géppuskával vannak ellátva. A ne­
héz géppuskák, mint külön fegyver nem, a 
huszonhat gépf egyzei -zászl u alj ban megszer­
vezve, a Hadosztályparancsnok közvetlen ren­
delkezésére állanak. Egy g épf egyyerzászlóal j, 
egy törzsszázadból, három g'éppuskás század­
ból- és egy tankelháritó századiból áll. A gya­
logság az egész vonalon mechanikáit vonat­
tol jár. A gépfegyverzászlóaljak felles állo­
mánya motorizálva ezállittatik és "minden 
zászlóalj három páncélos nehéz gépfegyver- 
szállítógéppel rendelkezik, -

Tüzérség, lovasság, tankosztag

Az angolok nem emberanyagot 
akarnak a kontinensre küldeni

Amint hírlik, az angol szakkörök tudatá­
ban vannak azon körülménynek, • hogy a 
francia vezérkar és részben a szakértői bízott 
ság, Daladieren keresztül nyomást igyekszik 
gyakorolni az angc-l hadügyminisztériumra, 
különösen egy kérdésben s ez a kérdés a 
legkényesebb. Anglia nem mutat különösebb 
hajlandóságot még egy esetleges kontinen­
tális fegyveres konfliktus esetében sem fel­
adni azt az elhatározását, hogy nagyobb 
expediciós sereget küld. 1914—18-ban, négy 
év alatt Anglia négymillió emberit mozgósí­
tott s közel hárommillió volt ez alatt az idő 
alatt kombattáns létszám. Egy jövő háború 
esetén az angol flotta teljes erejével veszi át 
a francia mediterrán és távolkeleti tengeri- 
utak biztosítását s ez a francia koloniális 
mobilizáció sikerének záloga. A brit birodalom 
minden további nélkül hajlandó légi had­
erejét a közös ügy szolgálatába állítani De 
még ha kontinentális háború esetén az álta­
lános védkötelezettség itt újra megvalósulna

a ebben ma már senki sem kételkedik 
Angliában, — a hadügyminisztérium a meg­
lévő reguláris hadsereg-egységeken kívül 
(természetesen ezek szükségelt pótalakulatai­
val) nem szándékszik csapatokat átvetni a 
csatornán. Intakt akar maradni emberanya­
gában, amennyire lehet. A francia katonai 
szakértők már ma általános védkötelezettség 
alapján álló mozgósítási terv kidolgozását 
szeretnék elérni, alárendelve legalább is a 
szigetország emberanyagát a francia veze­
tésnek.

A félelmetes légiói;

Anglia ellentétben az 1914—18-as évek 
katonai politikájával, ma koloniális energia 
for ásamak védelmére fokozottabban rá­
kényszerül Az utolsó világháború óta a 
bolsevizmus, szeparatisztikus, önkormány­
zati és szociális mozgalmak a kolóniákban 
és Indiában — jól megértsük, nem a domí­
niumokban, amelyek száz százalékban fe­
dik az anyaország politikáját — e területek 
relativ védtelenül hagyását lehetetlenné te­
szik. I

Lássuk a következőkben az angol regulá­
ris hadsereg szervezetét nagyjában és vizs­
gáljuk, hogyan alakul akcióképessé és 
ereje egy beavatkozás lehetőségében.

Hosszú háború esetén...

Mint tudjuk, az angol reguláris hadse reg 
hosszú szolgálati időre toborzott hadkötele­
sekből alakul, nagyjában a sandhursci kato­
nai akadémiában, vagy valamely egyetemi
OTC-bn (Officers Training C o rps__tisz t -
képző-osztály) jól képzett tisztikar, vezetése 
nlatt. Most, hogy a teljes álló hadsereg me- 
chanizálása úgyszólván befejezett, annak 
t töereje is lényegesen emelkedett. Az ember 
anyag, különösen a hosszú szolgálati idő 
folytán, elsőrangú, a felszerelés, nehézjármü- 
páncélozás, tüzérség, tankfegyver elsősorban, 
a legmodernebb a világon és annak anyaga, 
eltol állóképessége, biztonsága — Anglia ren­
delkezvén a vüág nyersanyagkészletének 
egyharmad részével — hasonlíthatatlanul fe­
lette áll minden más államénak, a tényleges 
hadseregnek több mint ötven százaléka tá­
vol lévén az anyaországtól, esetleges fegyve­
res konfliktus esetén e távollevő kontingensre 
csak hosszú háború folyamán lehet számí­
tani. Rövid gyors ütemben lefolytatott had­
járat esetében csak az angol Some Force 
öt normál hadosztálya és a páncélos mobil­
hau osztály alkotta két hadtestből álló expe­
diciós hadsereg áll rendelkezésre.

Az angol gyalogság a Brigade of Guards- 
öól (gárdadandár), egyenként öt gárda gya- 
logezred tiz zászlóaljjal, ötvenegy lövész- 
r,'-'ecből és 13 g^ppuskásezredböl áll. Az 
ütőből ezredek á, két zlj. A 128 zászlóaljból

A tüzérség, a Royal Regiment of Artillery 
két lovas tüzérdandárjától és egy önálló lovas 
tuzérütegtől eltekintve, teljesen motorizált 
huszonegy tábori, öt közép (medium), két 
nehéz és négy légelháritó tüzérdandárból áll, 
dandáronként négy löveges négy üteggel. A 
várfüzérség, nem számítván egy expediciós 
sereg átlagához, ezt ez alkalommal nem is 
érintjük.

A lovasság már csak a két gárdaezredben 
(Léfeguartiti és Horseguards) és három vo­
nalbeli ezredben tartotta meg lóállományát. 
A további lovasezred mechanizálcatott, me­
lyek közül hat két dandárban foglalva össze, 
a lovashadosztály, helyébe lépett, mint a pán­
célos mozgóhadosztály része.

A Royal Tank Corps (tankosztag) áll egy 
tankdandárból, egy dandáiförzsből, három 
vegyes tankzászlóaljból és egy könnyű tank­
zászlóaljból. A vegyes zászlóalj a törzsön kí­
vül három tankszázadból áll, közép, tűzharc- 
támogató és könnyű tankokkal fölszerelve. 
A tankdandár a két mechanizált lovasdandár 
mellett a páncélos hadosztály része. A tank- 
corps ezenkívül négy önálló tankzászlóaljból

áll. Az 1938, költségvetési évben egy ötödik 
zászlóalj felállítása vétetett tervbe. mi ha 
megtörténik, minden divízió egy-egy tank- 
zászlóaljat számíthat álLmányába.

A Royal Engineers, mérnökkari ezred, 
tizenhárom tábori századból, egy tábori es- 
kadronból, egy vegyi védelmi, Írét vár- és két 
vasúti századból és két légelháritó fényszőró- 
zászlóaljbóT áll. 1

Az összekötő fegyvernem (Royal Corps of 
Signals), a törzsön kívül, hat hadosztály­
összekötő, két légelháritó osztályból, nyolc 
összekötőszázadbői és tizenhárom önálló osz­
tagból áll.

A honi haderő

A Home Force öt hadosztályból és egy 
páncélos mobil, divízióból álló két hadtest­
ben összefoglalt része képezi tehát mint 
megmondtuk az első expediciós sereget. A 
hadilétszámon levő divízió összes segéd- 
fegyvereivel kürölctelül húszezer főnyi erejű. 
Ezenkívül további hat hadosztály és egy 
páncélos hadosztály (melyeknek keretei 
már előreláthatólag a mozgósítási tervben 
szerepelnek) foglalja majd magába a regu­
láris hadsereg tengerentúli kontingenseit 
átszállításuk utáni egyesítés -esetén. Az első 
körülbelül 130.000 és a második körülbelül 
150.000 főnyi, erős két expediciós had­
sereg bármely rövid háború esetén legalább 
féltől ötszörös erejű tartalékformációkat 
igényel a múlt háború tapasztalatai alapján. 
Az angol tartalékok, amennyiben Mképzet- 

£ tek’ csupán a reguláris hadsereg hadilét­
számra való emelését célozzák és pótalaku- 
latok az általános védkötelezettség beveze­

ti tése folytán formálhatók csupán. Hosszabb 
háború esetén, a a reguláris hadsereg ten­
gerentúli része is akcióba lép a domíniu­
mok állományai és a territoriális hadsereg, 
a hazai partok védelmére nem fordított ré­
sze váltja le majd Indiában és a Kolóniák­
ban a reguláris hadsereget,

A kulisszák mögött folyik a harc a francia 
katonai követelések és az angol engedmé­
nyek között. Ugyanekkor a brit légi had­
erő szakértői az amerikai és kanadai re­
pülőgépgyárakat járják nem annyira gép­

vásárlás, mint inkább a hadiipar termelési 
lehetőségeinek tanulmány ozása szempontjá­
ból. Nagyon ió információim szerint a -bi­
zottság nemcsak repülőgépek tömeges és 
Európától távol esve,, biztonságos előállítá­
sának problémáit vizsgálják, de tüzérségi

wpepm

Alaposan liszfil, fogzománc** 
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lőszer és tankok, valamint páncélkocsik fo­
kozottabb gyártásának kérdése is feladatuk­
ká tétetett az Újvilágban.

Ki ellen?

Anglia fegyverkezik! Ki éllen? Mily eshe­
tőségekre ? Amíg Chamberlain a helyén van, 
a jövőévi általános választások utánig, 
1939 őszéig, 1940 elejéig -biztos, hogy csak 
a béke megőrzése a fegyverkezés célja. Bíz­
hatunk azonban az angolszáz józanságban, 
mely ha a fegyverkezés tempója a végsőkig, 
is fokozódna, mindig tartózkodni fog pro- 
vokálástól s csak a legkomolyabb szükség 
esetén hívja fegyverbe egy világra kiterjedő 

_ embenmillióiniak, nyersanyaglehetőségeinek,
1 ipari és gazdasági termelésének erejét.

az egész világon hires név, elismert garanciája az 
Ipari termékeknek, ujgyértási rekordot állított tel s 
a modern termelés legkiválóbb gummijai - pneu- 

matikok és tömlők.
A Buta gummik vezérképviselete Romániában:

SONAP S.A.R.
ncareiyti — Str. Alex. Lah.„vary 14 — Telefon : 5-2584

Az angol király a népek megértéséről 
beszélt a giasgowi birodalmi kiállítás

megnyitásán
Százezer főnyi közönség a csodák kiállításán

London, május 11, Kétezer expresszkülön- . resebben a megértést a világ népei között, 
vona , a társasgépkocsik és repülőgépek lé- | Ezután iaz ágyuüteg diszlövései közben fel- 
g"10J,a' röpítette Anglia minden részéből a j röppent a királyi páholy előtt levő árbócra 
nézők tömegeit a giasgowi birodalmi kiálli- j a zászló. A sportpálya felett keringő repülő- 
„ ra’. amelyet fiededn nyitott meg fényes 5 gépek bukórepüléssel tisztelegtek, majd az 
unepsegek keretében VI. György király és ? uralkodópár megszemlélte a -Mállitás főlátvá- 
Erzsébet királyné á kiállítás területén levő í nyosságait, 
óriási „Ibrox“ stádiumban.

F kétezer ülőhelyes hang ve rse n y csarnoka^ és 
i színháza. Egyik sugárutját 64C0 négyzet- 
I méter felületű mesterséges tó határolja, mind- 
; két oldalán 10 méter magas vízeséssel, szines- 
I vüjágtitásu sZö[kckutakkal;. Egy mesterséges 
I felvidéki tengerszem mellett teljes skót hegyi 
■ falucskát építettek, jellegzetes régi berende- 
I zésti .„Highlander“ házakkal, udvarházzal és 
j erdős skót hegyi háttérrel.

Az egyes pavülonokban az angol világ- 
birodalom kincsei és értékei láthatók: Ka­
nada és Dél-Afrika aranya és ezüstje, Trans­
vaal gyémántjai, Burma rubinjai, Ausztrália 
állattenyészt ése, a délszaki területek tenger­
nyi gyarmatárui, Dél-Rhodézia csarnokában 
többek között a Victoria vízesés harminc mé­
ter széles modelljei is látható, amely pengén­
ként 150.000 liter vizet ont. Kanada pavil­
onjában őrzik a „Kincsek Kincsét“: egy 
ládika rádiumot, amely a Nagy Medve-tó 
mellett talált szurokcsillámból készült.

Százezerfőnyi közönség töltötte meg a 
virág- és zászlódiszben úszó sportpályát, mi-

A kiállítás, amely a Glasgow .melletti Beöa- 
houston-parkban fekszik, a legnagyobb az

dőn az uralkodópár a hires Windsor! szürke- j 1924-i wembleyi kiállítás óta. Területe 175 
négyes által vont aranyos diszhintón lovas- } acre, amelyet 20 kilométernyi rózsaszínű 
testőrség diszkiséretében ia biborbársony kár- | burkolatú úthálózat szel keresztüMiasul s 
pitozásu udvari páholy elé érkezett. jj azon száz villamos társaskocsi és kisvasút

A megnyitóünnep rövid istentisztelettel $ éránként 60 kilométer sebességű vonatai köz­
kezdődött, utána VT. György király -tartott | -lékednek. óriási kertjeiben, amelyekben 
megnyitóbeszédet. Elismeréssel adózott ah,- ! tizenötmillió lej értékű virágok .pompáznak, 
nak a szorgalomnak, kitartásnak és lelkese- ‘ 30.000 padi várja a sétálóitat, épületeinek 
désnek, amely ia kiállitást létrehozta. A ki- § felülete összesen 300.000 négyzetméter, a gép- 
állitás a törhetetlen életképesség, a vállalkozó ? iPar palotája egymagában oly nagy, mint a
szellem és a kezdeményező erő jelképe 
mondotta az uralkodó —, .mert midőn meg­
kezdték az építését, Skócia még nem szaba­
dult fel a gazdasági pangás béklyóiból.

— Remélem — folytatta ezután —, hogy a 
kiállítás a világ összes nemzeteinek találkozó- 
helye lesz, ahol a legkülönbözőbb népek kép­
viselői kicserélhetik eszméiket és megismer­
hetik egymás felfogását, mert ilyenmódon is­
merhetjük meg a legjobban a mások prob­
lémáit, világnézetét és ez segíti elő legsike-

j Buc’ ángfham-palota, a (kiállított műtárgyak 
értéke meghaladja a hét .és íélmilliárd lejt, 

’ ja. szépművészeti pavilionban több mint 
v hetvenmiHió lej értékű festményeket és mü- 
! (kincseket őriznek. Legjellegzetesebb épülete 
5 a kilencven méter magas, merészen áram- 
' vonalas, acélból épült „Birodalmi Torony",

I
 melynek legfelső terraszáról száz kilométer 
sugara tájkép nyílik.

j Egyébként a kiállítás egész kis világ. Van 
j három temploma, hatalmas üvegkarzatos,

Elbűvölve tekintene!' 
a férfiak önre

Asszonyom, amikor ön végig siklik a 
tánctermen, végig megy az előkelő mula­
tón, vagy megjelenik a színházban. Ezt 

! elsősorban arcbőrének köszönheti. Tehát 
! ápolja és gondozza azt, mert az arcbőr a 
! szépség kulcsa. A tej a bőr legrégibb és 

még; mindig a legjobb tápszere. Ezen elv 
alapján állították elő a Milkuderm-Haut- 
sahne-t (zsíros bőr részére) és a Milku- 
de rm-Mi Ichfettcre me -1 (száraz bőr részé­
re). Ez a két krém nemcsak felületesen 
fedi be a bőrt, hanem mélyen behatol a 
sejtekbe és szövetekbe, tejtartalma által 
helyesen táplálja, frissíti és fiat a1 ltja a 
bőrt. Próbálkozzon egy kis tubussal és 
nem fog többé megválni1 e kiváló ké re­
ményektől. Mindkettő most már Romániá­
ban is kapható.

„Világesemények“ uj füzete: Homer: Pa­
lesztinái kérdés. Demény: A Földközi tenger 
és Hatvány: A kínai kérdés. Egyenként, 
térképekkel 27 lei. Pantheon könyvek még: 
Sz. Lengyel Margit: Fogolytábor békében 
(Mikszáth dijat ti veri '-egány) fve 119 lei, 
kve 158 lei, Gorkij: Klim (utolsó nagy re­
génye) 372 lap fve 125 lei, kve 158 tel 
Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen 
jegyzéket Lepagetől.
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C$a|itev$3íít:y szere 
a Igoldmark líencaHgém

Talán nincsen zeneszerző, kinek jelentő­
sége felöl annyira megoszlanának a vélemé­
nyek, mint éppen Csajkovszky Péter felől. 
Amint voltak érte leli.őse tők, akik a legna­
gyobb szimfonikus: Beethoven egyenes ágon 
leszármazott szellemi utódjának tartották, 
éppúgy voltak elkese edett gyűlölői. Ma már 
tisztán áll előttünk a tény, hogy bár Csaj­
kovszky nem Beethoven, de a Beethoven 
utáni mesterek közöt is az első sorban áll. 
Korának kritikusai közül egyesek jósolgat­
ták, hogy rövidesen le fogja járni magát, de 
az idő éppen az ellenkezőjét bizonyította.

Csajkovszky csillaga emelkedőben van, 
egyre gyakrabban szerepelnek müvei a világ 
hangversenytermeiben. Ezek között is talán a 
legkedveltebb a Goldmark Filharmóniai Tár­
saság által a május 19-én, a Davila szinház-

_ ban sorra kerülő zenekari hangverseny mű­
sorára tűzött 4 tételes szerenádja. Ebben a 
4 tételes műben Csajkovszky muzsikájának 
minden gazdagságát, méla bus orosz lelkének 
összes változatát felvonultatja. Minden tétel 
tematikus kidolgozása csodás, — ezek között 
la legkülönösebb a H-ik: walzer tétel, mely­
nek dallamgazdagsága olyan tökéletes, hogy 
zz első hallás után még napokon keresztül 
visszakisó ít és emlékezteit egy-egy hangfosz­
lány. Nem túlzás azt állítani, hogy az utolsó 

I húsz év legtöbbet játszott hangverseny-száma 
ez a szerenád, melyet a világ legnagyobb 
karmesterei, mint: Mengelberg, Furtwängler, 
Ormándy, stb. állandó müso fűkön tartanak.

Ha nem csalódunk, igy érthető az a külön­
leges érdeklődés, amivel a Goldmark kö.h'n- 

I sége a szerenád bemutatását kiséri.

A zsidóság jövője a cionizmus erejétől, 
a cionizmus ereje Ardealban a „Zsidó Nemzeti 

l Szövetség-sékel“-akció sikerétől függ.

meg,
terjesszétek a 
„Zt. N. Sz,-lékel“

Seleci Mozgó
Lorelia Yoeasg, Tyron Power
ideálisan szép müvészpár egyetlen filmje:

HA AZ ASSZONY AKAR... 
Ellenállhatatlan humoru kellemes víg­

játék, elegáns rendezéssel.

Uránia Mozgó
Szenzációs dupla műsor!

1. A SÖTÉTKAMRA TITKA , 
Izgalmas kalandorfilm, főszerepben: 

GAEL PATRICK.
2. VADNYUGAT RÉME. 

nagyszerű cow-boy film, főszerepekben: 
JOHN WAYNE. BUFFALO BILL.

r
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Csütörtök, május 12.

Buouresti. 6.30: Toma, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: Hanglemezek. 14.15: Pontos idő, 
időjárás, hírek. 15.20: Közlemények, külföldi 
aktualitások. 18: Gyermekek órája. 19: Pon­
tos idő, időjárás. 19.02: A Columbia-jazz 
hangversenye. 20.25: Dragomir H.irmuzescu 
professzor elaődása: A kairói rádlókongresz- 
ezus és egyiptomi impressziók. 20.45: A rádió 
szimfonikus zenekara. 22.30: Hírek, sport. 
22.45: Vasile Julea zenekara.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hírek. 
14.30: Beszkárt-zenekar. 15.35: Hírek. 19.15: 
A rádió szalonzenekara. 20.15: Szlovákr-est. 
21.20: Svéd hangverseny. 22.10: Hírek. 22.30: 
Hanglemezek. 23.05: Cigányzene. 24.10: Jazz. 

Mit hallgassunk a külföldi műsorból: 
Luxemburg. 22.30: Rádiózenekar. Clement 

csellóé sal. ■
Pozsony. 17.40: Operettrészletek.
Radio Paris. 21.15: Denisty zongoraművész­

nő Schubert-, Schumann- és Liszt-müveket 
játszik.

Strasbourg. 22.30: Chopin: E-dur zongora- 
és zenekari verseny.

Péntek, május 13.
Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 

13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: Pontos idő, időjárás, hírek: — 
14.30: Arrdeali népdalok. 15: Tánclemezek. 
15.20: Közlemények, a nap eseményei. 19: 
Fontos idő, idő járásjelentés. 19.02: A Román 
Akadémia ülése, tudományos (aktualitások. 
19.15: Hanglemezek. 19.45: Nicolae Iorga
professzor előadása: A belső fegyelem. Rádió

. L. Z., Bachnea. Kéréseit illetékes helyre 
továbbítottuk.

Románia 20.05: Hanglemezek. Rádió Bucu- 
resti 20.05: Julius Bonis csellóhangversenye. 
Mindkét adó 20.35: Közvetítés az Operaház­
ból: A szevillái borbély. A második felvonás 
után hírek és sport. 23.35: Hanglemezek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 13.05: Hírek. 13.30: Hírek. 14.30:
A rádió szalonzenekara. 15.35: Hírek. 19: 
Sportközlemények. 19.10: Tánclemezek. 20.30:
Az Operaház előadásának közvetítése: 
Othello. 22.10: Hírek. 24: Katonazene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Droitwich. 21: Vidám est Párizsból.

! , London Regional. 21: Rádiózenekar.
, Prága. 22: Bgyfelvonásos opera.
; Strasbourg. 21.30: Opera a párizsi nagy- 
í operából.
; Varsó. 21: Offenbach: A gerobtelni her- 
! eegnő, háromfelvonásos operett.

— Meghalt Kecskeméthy István. Tegnap 
5 délelőtt meghalt Clujon dr Kecskeméthy Ist­

ván, a református teológia igazgatója, nagy­
nevű teológus hetvennégy éves (korában. Kecs- 
Ikeméthy István az ótestamentumi bibiai tu- < 
dományok egyetemi tanára volt, elismert | 
hebraista, aki Mózes öt könyvet eredeti hé- ? 
bérből fordította, a Septuaginta, a Vulgata 1 
és Luther, valamint Károli Gáspár forditá- ■ 
sainak felhasználásával. Kecsekmétby pro- . 

fesszor 1936 szeptemberében nyugalomba ] 
vonult, de azért folytatta tudományos mim- \ 
kásságát. Politikával is foglalkozott és meg- \ 
alakitota a romániai néppártot, amelynek | 

1 első elnöke volt. Holttestét a cluji reformá- : 
jj tus teológia dísztermében ravatalozták fel és j 
i csütörtökön délután temetik.

Felvilágosítások állam­
polgársági ügyben

A cluji orthodox zsidó hitközség .tanácsadó 
irodája állampolgársági ügyben felvilágosítá­
sokat ad szegénysorsuak és ki /egzisztenciák 
számára Clujon, Str. Gen. Berthelot 8. 
alatt. ‘

I Csütörtökön, május 12-én d, u. 2—4 órák 
\ között. 1
I Pénteken, május 13-án d. u, 2—4 órák 
1 között. 1

Íz importárak után a vámnál kell 
teréül a kereskedelmi adókat

A pénzügyi kormány arra hivatkozva, 
hogy az importőrök egy része kivonja ma­
gát az adófizetés kötelezettsége alól, vagy 
legalább is nem adózik abban az arány­
ban, amint »arra a törvény értelmében kö­
telezve volna, uj adózási rendszert léptet 
életbe.

Ennek az uj rendszernek a lényege ab­
ban áll, hogy az importált áru után a ke­
reskedő nemcsak a vámilletéket és a for­
galmi adót fogja leróni, hanem egy meg­
határozott adókulcs szerint fizetendő ke­
reskedelmi adót is. Ennek a kereskedelmi 
adónak a nagyságát az importált áruk ér­
tőivé után számítják és vetik ki.

Amikor az importáru a vámhoz érkezett, 
az importőr lefizeti »az említett kereskedel­
mi adót, amelyet egyébként az áru el­
adása, illetve értékesítése után kellene le­
rónia. Az importőr tehát az adó összegét 
előlegezi a kincstárnak addig az ideig,

D0MBRIA
háziszövészel

I készít és elad minden versenyen felüli! 
homespune, tisztagyapju úri és női j 

I tiivatszöveteket. \
I Egyedüli elárusítóhely; CluJ, Str. Reg.S 
Maria 4. Bejárat a Bratianu 19 felöl is. [

amíg az áru eladása révén pénzéhez, befek­
tetéséhez jut.

Az említett adó lefizetéséről az import­
őr szabályszerű adó-nyugtát kap. Ennek 
az adónak .az összegét levonja a saját vál­
lalatának évi adójából. Vagyis akkor, ami­
dőn a negyedévi kereskedelmi adórészlet 
fizetése esedékessé válik, jelentkezik a 
vámhivatal által kibocsátott adónyugtával 
és csak a többletet kell! készpénzben ki­
egyenlítenie.

Az importőr pontosan fel kell tüntesse 
üzleti könyveiben, hogy azt az árut, amely 
után a kereskedelmi adót a vámhivatalnál 
lefizette, kinek, illetve kiknek adta el. Ily- 
módon »az ellenőrző pénzügyi közegek úgy 
az improtőr, mint a vevő kereskedő köny­
veiből megállapíthatják, hogy a vámnál 
fizetendő kereskedelmi adó lerovásánál 
nem történt-e visszaélés a kincstár hát­
rányára.

kerülő aktákhoz és igy a banktanács ab­
ban a hiszemben, hogy a Kishiteibank nem 
alkalmazkodott az alaptőke leszállítására 
vonatkozó tanácsához, kimondotta a cluji 
pénzintézet kénysze ».'felszámolását.

Természetesen a határozatot a Kishitei­
bank felfolyamodással támadta meg a 
semmitőszéknél. Minthogy a felfolyamodás 
beadásával a banktanács elszámolási ha­
tározata felfüggesztést nyert, a cluji Kis­
hiteibank zavartalanul folytathatja tovább 
tevékenységét addig is, amig a legfelsőbb 
bírói fórum a tévedés folytán előállott za­
varokat nem 1 tisztázza.

Oonvocare

A nyugati szertartása izraelita hitközség kulturalosztálya:

Goldmark Filharmóniai Társaság

Szerenád-est az Árvagondozó rendezésében 
a Davila Színházban

Május 19. Karnagy: Fischer V.
BÉNA, MOZART, CSAJKOVSZKIJ.

Tévesen rendelték el a cluji 
Kishiteibank kényszer- 

felszámolását
A cluji Kishiteibank és Takarékpénztár, 

amely évekkel ezelőtt nagyobb vesztesége­
ket szenvedett, céltudatos és áldozatos 
munkával ezeket a veszteségeket az elmúlt 
években sikeresen kiküszöbölte. Az április 
30-án megtartott rendkívüli közgyűlésre 
háramlóit az -a feladat, hogy ennek a re­
generálási munkának utolsó etappejaként 
az alaptőkét 2 millió lejről 1,500.000 lejre 
redukálja és ezzel »a korábbi veszteségek 
végső maradványát is eltüntesse. Az alap­
tőke eme leszállítását a legfelsőbb bank­
tanács is ajánlotta az intézetnek. Mint­
hogy a banktanács a cluji Kishiteibank 
ügyének tárgyalását már május 4-re kitűz­
te. az intézet igazgatósága beadvánnyal 
fordult a banktanácshoz, kérve, a tárgya­
lás elhalasztását, mivel nem áll módjában 
az április 30-án megtartott rendkívüli köz­
gyűlés határozatait négy nap alatt meg­
felelő formában Bucurestiben eljuttatni. A 
banktanács iktató hivatalának fatális té­
vedése folytán azonban a halasztási kérést 
nem csatolták a május 4-én tárgyalásra

\ Actionarü sccietatü „Astra“ p:ima fabrlca 
j Románeascá de licheruri, rum, ccgnac Anton 
I Pop »St A. Cluj sunt invitati de a lua parte 
I la adunarea generalä ext:iaordinará, care vá 
I avea loc in ziua de 20. Mai 1938 orele 10 a. 
I m. la sediul sccietälpi in Cluj, P. Mihai Vi- 
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Bucuresti. május 11. A szerdára virradó 
éjjel befutott az Északi pályaudvarra az a 
szerelvény, amely Goga Octavian földi ma­
radványait vitte magával. Hatalmas tömeg 
várta a vonatot, hogy jelenlétével hódol­
jon a nagy halott emlékének. A vonatról 
, barátok emelték le a koporsót, amit az 
állomáson elhelyezett katafaükra helyeztek. 
A koporsó elhaladtát térdenáliva fogadta a 
tömeg. Te Deum után a koporsót a Pu- 
tu de Fiatra uccai lakásra vitték, amely­
nek udvarán ravatalozták fel. A barátok 
azután a Calea Victoriein keresztül az 
Atheneumba vitték a koporsót. Az uccá- 
ion mindenütt nagy tömeg várakozott

dacára annak, hogy már késő éjjel volt.
Ma reggel 8 órától az elhunyt költő ba­

rátai állanak diszőrséget a ko-porsó körül. 
A közönség szabadon elvonulhat a ravatal 
előtt.

Róma, május 11. Az olasz sajtó hosszú 
cikkekben emlékezik meg 
ról. Ismertetik élete folyását és költésze­
tét, megható kifejezésekkel búcsúztatva 
Olaszország nagybarátját.

Goga Octavian ravatalára a királyi ud- 
jvar, Hitler, Mussolini, Rasinari község, 
stb. nevében helyeztek el koszorút. Reggel­
től fogva hatalmas tömeg vonult fel a ka- 
tafalk előtt.
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4 Zsidó Párl listája a prágai községi
választásokon

Antiszemita Jelszavak a választási küzdelemben. Egon Ervin Kish
a kommunista párt Jelöltje

lék Grün

Prága, május 11. Megírtuk, hogy Cseh­
szlovákiában a legközelebbi napokban meg 
történő községi választásokon a Zsidó Párt 
is résztvesz. A 22-én történő választások 
ra ma telt le a választási listák benyújtá­
sának határideje, a nagy Frága-körzetre 
vonatkozólag. A Zsidó Párt listavezetőnek 
Oszkár Aschermann mérnököt, a további 
he'yeken pedig dr. Frantisek Friedman 
ügyvédet és a költő dr. Friedrich Gottlie­
bet jelölte. Aschermann mérnök és dr.

Friedmann most is képviselői a prágai zsi­
dóságnak a prágai központi választmány­
ban. (4* ■

A kommunista listán negyedik helyen 
Egon Ervin Kisch, a világhírű újságíró és 
iró áll. Kisch szándéka letelepedni Prágá­
ban és a községi politikában résztvenni.

A Nemzeti Liga, amelynek listavezetője 
Stribrny antiszemita tartalmú röpiratait 

! a rendőrség elkobozta.

fl spaavoi harctéréit a rossz itfi 
rás miatt szüsiiielnek a barcsi

Chij, május 11. Kedden délután öt óra felé 
futott be a személyvonat Clujra, amely ma­
gával hozta Grün Móric, a Palesztinái utón 
tragikus módon elhunyt nagyiparos bebalzsa­
mozott holttestét. Hat órakor már özönlött 
a közönség az ortodox chevra Str. Masaryk-£ 
székházának nagy udvarába, 'amelyben kor­
dont vontak, hogy elkülönítsék a női gyászo­
lókat a férfiaktól. Fél hét felé, amikor az 
udvar felső részén felállították a 'koporsót, 
már ezrekre menő közönség állott esernyők 
alatt az udvaron és sokan, akik kiszorultak, 
a székház előtt. A zsidó társadalom minden 
rétegének tagjai, a jótékony egyesületek rep­
rezentánsai, sok ínséges, aki Grün Móricban 
nemes támogatóját vesztette, eljött, hogy le­
rója kegyeletét a kitűnő férfi iránt, aki fia­
talon, a jótevés buzgóságával a szivében 
hagyta el a világot.

ÍGlasner Akiba főrabbi búcsúztatójában ki­
emelte Grün (Móric igaz zjidó lelkületét, 
összehasonlítva bibliai példázatokkal a tragi­
kumot, amely maga is zsidó fájdalmaikkal 
teilten. A • zsidó nép jövőjéért érző szív az 
épülő országból való visszatérés utján szűnt 
meg dobogni. Nemcsak azok gyászolják,

akik itt összegyűltek koporsója köré, roko­
nok, barátok, tisztelőik, a jótékonyság helyi 
reprezentánsai, hanem gyászolják a láthatat­
lanok, a nagy háború ismeretlen katonái, 
'akik vele együtt ették a fogság keserű ke­
nyerét. és gyászolja Erec Jiszrael, ahová 
azért ment, hogy egy téglát vigyen az újjá­
építéshez. Grün Móric lelke azonban kell 
hogy tovább éljen azokban a jótettekben, 
amiket a visszamaradottak gyakoroljanak a 
helyi szegények és Erec Jiszrael javára.

Dr Kertész Jenő az Arvagondozó nevében 
'búcsúztatta az elhunytat. Jellemezte nobilis 
lényét, szerény egyszerűségét, az igaz férfit, 
akinek legfőbb büszkesége a jótétemény volt, 
amit halkan, nemesen gyakorolt.

Erasoveanu pékmester, a pékszövetség el­
nöke, ia szakma nevében búcsúztatta lendü­
letes, átérzett szavakkal a halottat, akinek 
élete áldást jelentett az ipar számára is, 
amelynek becsületességével és megbízhatósá­
gával tekintélyt szerzett.

Nyolc óra felé indult a gyászmenet a i ég. 
temető felé, ahol visszaadták a földnek, ami 
Grün Móricban múlandó volt.

Hendaye, május 11. (Radcr). Amint a nem­
zeti főhadiszállás jelenti, Franco csapatai 
Castellon tartományban elérték az Alcala 
de Chisbert—Cuevas c'é Vinroma utat, ahol 
egy háromszorosan megerősített köztársa­
sági állást foglaltak el. Termelnél kisebb üt­
közetek voltak, amelyeknek során fogságba 
vettek többek között egy milicista ezredest és 
elfoglalták Mcrellátől délre a Portelli útsza­

kaszt. Miután azonban az időjárás most ked­

vezőtlenebbre fordult, mindkét fél szünetel­
teti a további harcokat.

Azokkal a hírekkel kapcsolatosan, hogy a 
köztársaságiak és a nemzetiek között béke- 
tá’gyalások indultak volna meg, Franco' tá­
bornok a következő nyilatkozatot tette:

— Azok a hírek, mintha köztünk és a köz- 
társaságiak között tárgyalások lennének fo­
lyamatban, nem egyebek kitalálásoknál.

1

Vargas elmeik leveHe a fasiszta 
Ü>iMMiSíai forradalmat

Néhány óráig a felkelők voltak a helyzet urai
London, május 11. A déli órákban az a hír is elfogialniok a tengerészeti minisztériumot, 

-erjedt el a fővárosiban Buenos Ayresre lú- 1 a hadsereg azonban a minisztérium épületét 
vatkozó sürgönyök alapján, hogy Vargas el- \ rövidesen visszafoglalta. A zendülők uralma 
nököt a brazíliai fasiszták egyik csoportja ; mindössze három és félórán át tartott. Az 
megbuktatta. Brazilia londoni nagykövete a ’ előbbi hivatalos értesüléseket még azzal egé- 
hirlapiróknak kijelentette, hogy nincsen . sziták ki egy Montevideoból érkezett jelentés 
olyan hírek birtokában, amelyek szerint for- \ alapján, hogy Brazíliában a nap folyamán uj 
radalom tört volna ka hazájában. Más Ion- \ kormány alakult. Hogy Vargas elnök ura a 
doni étesülések viszont bizonyos fenntartá- | helyzetnek, azt minden nyugati távirati ügy- 
sokkal úgy tudják, hogy Bolíviában is fórra- \ nökség megerősíti.
dalom tört volna ki. Itt a forradalom okát ] _______ _______ ____
bosszú müvére vezetik vissza, amiért a chaxi j ' _ A Iétért ^ küzdelemben gyakian hat­
zendülésből kifolyólag Cardenas ezredest a j hatóa segítségére van a dolgozó egyénnek egy 
kormány hal Ara ítéltette és agyonlovet e. * ollár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
Mindkét délamerikai „forradalom“ hírét a j éhgyomorba bevéve azért, mert ez
kora esti órákig nem erősítették, de nem is . gyQsan szabályozZa a szellemi és testi mun-
cáfolták meg. | kaképességre oly igen fontos bélmüködést és

A késő délutáni órákban végre a helyzet | am.iag.cserét- Kérdezze meg orvosát.
tisztázódott. Londonba érkezett a rjio de | - _________ ___________
.jaueirói hivatalos jelentés. A jelentés szerint »
a zendülést elfojtották, a propagandaminisz- \ , n ,, , 1 ■■
tériurn rádió utján nyugtatta meg a lakos- H©||llS tJ©IlIIi© ©l*K©Z©ll
ságot és közölte hogy az országban rend van ?
és a kormány ura a helyzetnek. , ^ Genf, május 11. Hailé Szelasszié, az ex-

A „forradalom“ lefolyása a hírek alapján ; négus tegnap este Londonból ideutazott, 
egyelőre csak annyiban rekonstruálható, hogy ; hogy résztvegyen a népszövetségi tanácsko- 
a kormánybuktatási kísérlet, amely egyúttal | zásokon. Egyes párizsi lapok szerint Halifax 
Vargas elnök eltávolítását is célozta, több j beszéde azonban már nagyrészt elejét vette 
órán át tartó harcra vezetett, amelynek so- ; „Tin!,j]< a lehetőségnek, hogy az angol-olasz 
rán Emilio Valverdet, a forradalmi megmoz- ^ megegyezéssel kapcsolatosan az ellentábor 
dúl ás együk vezetőjét letartóztatták a had- j barmiféle alakban veszélyeztethesse az euró- 
ügyrninisztérium épületéiben. Valjverde több « pa| reálpolitikát.
Mrs a a kaszárnyákat próbálta elfoglalni, < tühor-
majd amikor ez nem sikerült, felgyújtották ( Ugyancsak Genfbe ^
azokat, a forradalmárok rendőri és tenge- \ nők megbízottja is, aki figyelemmel kísér az 
résztiszti egyenruhákban próbálták meg- ; eseményeket és kapcsolatokat keres a 
szállni a középületeket. Átmenetileg sikerült I szövetségi irányadó körökkel.

A cseh kormány nyolc napig 
permanens iiiiniszterlanácsol tart 
a kisebbségi kérdés megoldására
— vpr——»- '.iSt*.-'-'. . ...

Mazaérkezeíi llerísnbe Hitler kancellár. A iraneia sajtó 
a német-csehszlovák megegyezésért

Berlin máius 11. Tegnap este 11 órakor | ségi és a külpolitikai helyzet tisztázásáig ál- 
érkezett ’ meg Hitler kancellár különvonata a ! landó minisztertanácsi ülést tartanak. Ennek

fővárosba. A lakosság már a délutáni órák­
ban sürü rajokban lepte el az útvonalat az 
aahalti pályaudvartól a kancellári palotáig, 
hogy tanúja legyen a bevonulásnak. A pá­
lyaudvaron Hitlert Goring, a párt előkelősé­
gei, a hadsereg reprezentánsai, az olasz, ma­
gyar, jugoszláv követek és a berlini olasz 
kolónia fogadták. Hitler kancellárt Coring 
üdvözölte.

Az üdvözlő szavak után Hitler jobbján 
Göringgel bevonult a fővárosba, amit vakító 
fénybe merítettek a reflektorok. Ä bevonulás 
közben a legnagyobb kaliberű ágyuk dörög­
tek és repülőgépek tucatjai keringtek a le­
vegőben. * 1

A francia sajtó a rémet-csehszlo- 
vák megegyezésről

Párizs, május 11. A sajtó érdeklődésének 
központjában még mindig a csehszlovák kér­
dés áll, sőt ha lehet még fokozottabb az ér­
deklődés, mert Németország mészéröl Hitler 
hazaérkezése után elhatározó lépéseket vár­
nak. A Temps a következőket írja:

„A megegyezés Berlin és Prága között fel­
tétlenül kívánatos. Londonnak és Párizsnak, 
amelyek ebben a kérdésben hivatottak a köz­
vetítésre, kötelesek megakadályozni a ke­
nyértörést és hasznos tanácsaikkal jobb be­
látásra kell birniok az esetleges elodázást 
kereső prágai kormányzatot.“

A prágai közbenjárással foglalkozó Deut­
sche Rlplomatische Korrenspondenz szerint 
Angliában már .ráébredtek arra, hogy a szu- 
deta-németek helyzete tarthatatlan, miért is 
a diplomáciai lépést csak üdvözölni lehet.

Állandó minisztertanács a kisebb­
ségi kérdés rendezésére

Prága, május 11. Hodzsa miniszterelnök 
! tegnap szükebbkörü minisztertanácsot hivott 
I egybe, amelyen elhatározták, hogy a kisebb­

Ennek
kezdeti tartamát nyolc napban szabták meg. 
Ide tartozik az az é tesülésünk is, hogy a 
varsói angol követ tegnap felkereste Beck 
lengyel külügyminisztert és hivatalosan á- 
jékoztatta a brit és francia kormányok prá­
gai intervenciójáról.

Hivatalosan cáfolják 
, Kienböck letartóztatását

Becs, május 11. A leghatározottabban m g- 
cáfoljájk! azt a hirt, hogy Kienböck volt pénz­
ügyminisztert, az osztrák Nemzeti Bánik volt 
elnökét letartóztatták és a dachaui gyűjtő- 
táborba szállították volna. Kienböck bécsi 
lakásán tartózkodik.

__ Meghalt (Schreiber Sámuel. Oradea ró!
jelentik: Tegnap meghalt 65 éves korában 
Schreiber Sámuel nyugalmazott közigazgatási 
tisztviselő, talán az egyetlen állami funkcio­
nárius, akinek kiváló képességeire való te­
kintettel megengedték, hogy a szombati na­
pon ne dolgozzék. Néhány évvel ezelőtt, ami- 
lkör nyugdíjba vonult, Marghitáról Oradeara 
költözött, ahol lefordította Meisel hires kom­
mentárját az Atyák tanításaihoz. A könyv 
kiváló sikert ért el. A megboldogultban, alti 
a zsidó erények megtestesítője volt, Schreiber 
Alajos zeneszerző, a cluji Davila Színház kar­
nagya édesapját gyászolja.

Fogolytábor békében. Sz. Lengyel Margit 
Mikszáth-dijnyertes uj regénye, 316 lap, fűz­
ve 119 lei, kötve 158. Gorkij Maxim utolsó 
nagy regénye „Klim Szamgin“ 372 lap fve 
125 lei, kve 158 lei. Hornéi": Palesztina 27 lei, 

I — mind Pantheon uj könyvek Lepagenát 
kciuj. Postán utánvéttel. Kérjen uj jegyzéket.
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Az AP1TE nehezen elért győzelem lián tovább is 
az elsőségért folyó versenyben maradt

A Kinizsi újabb pontot adott le és elveszítette esélyét a negyedik helyre, 
Bueurestiben súlyos vereségei szenvedett a Crisana

Pia délután Clujon dől el: az AMTE, vagy as FC Rapid lesz-e
a csoportbajnok

, Cluj, május 11. (Az Uj Kelet tud.) A 
befejezéshez közeledő Nemzeti Bajnokság 
küzdelme során vasárnap újabb érdekes meg­
lepetések születtek. A szezon végére — ott­
honában egyre erősebbnek bizonyult Jiul 
pontot vett el a Kinizsitől és ezzel végleg el­
oszlatta a timisoarai labdarugócsapat azon 
reménységeit, hogy a Phönix által egyébként 
jól őrzött negyedik helyet elhódítsa. Bucu- 
restiben a Venus kategorikus vereséget mért 
a Crisanara, ez a vereség azonban mit sem 
ront már az oradeaiak helyzetén. A Crisana 
nem eshet ki, a selejtező kikerüléséről meg 
szó sem lehet. Érdekes és figyelemreméltó 
eseménye végül a május 10. sportjának, hogy 
az egyre gyengülő AMTE alig az utolsó per­
cekben tudta legyőzni a satumarei Olimpiát. 
Mindenesetre: nehezen-könnyen, a lényeges, 
hogy győzött és ezzel továbbra is megőrizte 
helyét a csoportelsőségért folyó küzdelemben. 
A csoportelsőség azonban ma, csütörtökön 
Clujon dől el a Victoria—Rapid mérkőzésen. 
És hogy az idei bajnoki küzdelem még érde­
kesebb legyen, a sors úgy akarta, hogy az 
AMTE esetleges csoportbajnokságát a Victo­
ria szerezze meg, minthogy az aradi csapat 
csak akkor lehet csoportbajnok, ha a Victo­
ria legyőzi a bncuresti vasutasok komoly fel­
készültségű együttesét. A Victoria azonban 
idehaza játszik,, alig hihető tehát, hogy a 
cluji csapatot a Rapid legyőzheti, igy tehát 
az AMTE „ügye“ jól áll. Hacsak... Mint­
hogy a futballban minden lehetséges...

Nemzeti Bajnokság A)

, Bucuresti. Sportul Studentesc—(Tuventus 
1:1 (1:1). Háromezer néző, vezette Huniadé. 
Egyenrangú Ellenfelek küzdelme. A 14. p. 
Marinescu révén a Sportul szerzi meg a ve­
zetést U-esből, amit a 41. percben Dana 
egyenlít.

BucurestL. Venus—Crisana 5:0 (2:0). Két­
ezer néző, vezette Busa. Könnyű győzelem. 
Gcllövők: Ga rilescu (2), Bodola, Humis és 
Enea.

Arad. AMTE—Olimpia 3:0 (0:0). Az aradi 
munkáscsapat csak az utolsó negyedórában 
talált magára. A gólokat Kovács, Reinhardt 
és Prassler lőtték. 2500 néző. Jó báró Raáb.

Petrosani. Kinizsi—Jiul 2:2 (2:1). Bíró 
Braida. 3500 néző. A Kinizsi ezzel a döntet­
lennel minden reményét elvesztette, hogy a 
negyedik helyre jusson. Góllövők: Thierjung 
és Kiírnék, illetve Radu és Kovács 11-esből.

A Nemzett Bajnokság állása a következő:
Első csoport:

együttesnek bizonyult. A mérkőzés nagy­
részében a vendégcsapat támadott többet. 
Az első félidő 27. percében Borzetti révén 
vezetéshez jut az AS Roma, sőt a második 
részidő 26. percében Mascherom révén már 
2:0-ra vezet. A Ripeosia azonban nem nyug­
szik bele a játék állásába és pompás vég­
játékban sikerül is Bindca és Marksteiner 
révén kiegyenlítenie. A nemzetközi mérkőzést 
Chitin vezette.

FC RAPED—VICTORIA 
Cluj, (május 11. Ma, csütörtökön délután 

érdekes bajnoki mérkőzés lesz városunkban. 
A fővárosi vasutas csapat a Victoria ellen ját­
szik. Ha a Rapid győz, nyeri a csoportbaj­
nokságot,, míg ellenkező esetben az AMTE 
lesz a bajnok. A Rapid már szerda reggel 
megérkezett Clujra. A nagy érdeklődésre való

tekintettel a bucuresti rádió helyszíni közve- 
j ütést ad & mérkőzésről, amely pontban 4 
I órakjor k dódik a timisoarai OhírH-n yaze- 
I tése mellett,

I R&dv Vési le
a bucuresti rádió sportbemondója, aki a 
jelentősebb romániai sporteseményektől 
a helyszínéről ad rádióközvetitést. Radu 
Vasile abból az alkalomból, hogy a ma, 
csütörtökön Clujon eldöntésre kerülő FC 
Rapid—Victoria nemzetibajnoki labda, 
rugómérkőzést közvetíteni fogja, szer­
kesztőségünket is felkereste. A „magá- 
életében“ aktiv főhadnagy Radu Vasile 
nemcsak professzionális hivatásánál fog­
vade személyi) eg is kitünően képzett 
sportembernek bizonyult, aki a sport- 
tudomány elméleti részéből is kitűnő fel­
készültségről tett tanúbizonyságot. Radu 
Vasile azonban személyileg is propagálója 
a sportnak, minthogy mosolygó fiatalsága, 
derűs életszemlélete megtestesítője a 
sportembert jellemző fizikai és szellemi 
kiegyensúlyozottságnak, ft Sportspeaker
elragadtatással (nyilaltjfcozolbt Olaj város 
patinás szépségéről, bár nem tagadta, 
hogy a nagyvárosi életet nem szívesen 
cseréli fel a kisvárosi patinával. Elisme­
réssel emlékezett meg a város gazdag- 
mv'tu sportéletéről és annak a reményé­
nek adott kifejezést, hogy hasonló sport- 
események ábráiméból még sokszor ke­
resheti fel Transilvánia fővárosát.

Exeursia Románeasca
Engedélyezve az O. N. T. által.

Cluji fiók: C. Reg. Ferdinand 11 a L em. 
Telefon 20-13.

80%-os kedvezménnyel bocsát ki jegyeket 
az alanti CFR vonalakra:

Indulás CLUJ-ról Bucuresti, Cem&u^i, 
CaAsináu, Gáláéi, Braila, Constanta, vala­
mint Dej, Bistri^a, Satu-Maré, Oradea, 

Tg-Mures, Arad, Timisara felé. 
Jegyek kaphatók ezen fióknál és az Orient 
express menetjegyirodában Cluj, Primaria 
épület. Telefon 20-77. Vonatok menetrendje 
ée az újabb vonatok beállítására etc., vo­
natkozó értesítések naponta ki vannak 
függesztve a Rados et Co. cég kirakatá­
ban Cal. Reg. Ferdinand 11 'a, valamint 
us Orient Express utazási iroda kirakatá­

ban, Piafa Unlril 1. Primaria épületi

A SELECT MOZGö MŰSORA:
Ha egy asszony akar... Loretta Young, a 

legszebb és legelegánsabb hollywoodi 
isztár legújabb filmje, a másik főszerep­
ben: Tyron Power.

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA:

Általános közkívánatra újra bemutatja: 
Orgonavirágzás cimü gyönyörű zenés 
filmet.

Sikerült versennyel zárta a szezósit a Haggibbor
asztalitensszszfíkosztálya

Cluj, május 11. Vasárnap délután rendezte 
a Haggibbor asztalitenisz szakosztálya a 
Fenákel-kupa harmadik fordulóját és egyben 
szezónzáró versenyét, melyet Kroll Imre 
nyert meg Keller Sándor előtt. A verseny 
végeredményei a következők:

1. Kroll Imre 4 győzelem 1 vereség, jobb
szettaránnyal. \

2. Keller Sándor 4 győzelem, 1 vereség.
3. Rosier Tibor 3 győzelem, 2 vereség.
4. Balázs Egon 3 győzelem, 2 vereség.

5. Moskovits Arnold 1 győzelem, 4 vereség.
6. Sallai Marcell 0 győzelem, 5 vereség.

A Haggibbor futballszakosztályának veze­
tősége felkéri összes játékosait, hogy ma, 
csütörtökön este pontosan 8 órakor tartandó 
játékos-értekezleten feltétlenül jelenjenek
meg. Egyben ezúton közli, hogy vasárnap, f. 
hő 15-én autóeturát rendez Bejre. Érdeklődni 

i és jelentkezni Keszler Ignác szakosztály- 
I elnöknél (Ideal fodrára üzlet) I. G. Dúca 2. 
I leheti 1 i I í:i j

WKüetébkk
Egyszeri közlésnél egy saó 2 lej, mstcgafch 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóba- 

lyeg mellékel ve van,

UJ FÜGGÖNYKELLÉKÜZLET nyílt 
„DER-BESC“ név alatt a Gólya Á'uház fe­
letti emelten. Vert csipkeszöveteink kivání 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

1. AMTE 18 12 2 4 48:25 26
2. Victoria 17 10 3 4 40:22 23
3. Rapid 16 10 2 4 36:16 22
4. Phönix 17 9 2 6 30:27 20
5. Kinizsi 17 8 2 7 52:37 18 i
6. Unirea Tricolor 17 6 6 5 ß2:34 18
7. NAC 17 5 4 8 28:32 34
8. Jiul 18 4 4 10 22:45 12
9. Dacia Uniera 17 4 2 11 22:44 10

10. Olimpia 18 12 5 10 13:40 9

( Második csoport;

1. Ripensia 18 15 0 3 63:25 ß0
2. Venus 18 13 3 2 64:16 29
3. Gloria 18 9 6 3 41:24 24
4. Juventus 17 6 5 6 26:30 fl7
5 Sp. Studentesc 16 6 4 6 28:30 36
6. Universitäten 17 7 2 8 32:46 ,13
7 Vulturii 18 6 2 10 24:42 14 5
8. ACFR 17 4 3 10 24:42 11 1
9. Crisana 17 4 1 12 21:39 9 1

10. Dragos Voda 18 14 0 10 26:57 8 i

A ROMÁN OPERA MŰSORA*

Péntek, május 13: Varázst-ivola.
I Szombat, május 14 (iskola, matiné): Boc- 
! caccio.

Vasárnap, május 15 (matiné): Vigözvegy. 
Hétfő, május 16: Aida.
Szerda, május 18: Manón. (Fea Pomponiu 

szopránnal.)

AZ OPE2A MOZGÖ MŰSORA:

Csütörtökön szezórnyitó premier: Pat (a 
Patachon potyautasok. Helyárak: Föld­
szint 19+5, Erkély 10+5 lej.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:

Kékszakáll nyolcadik felesége. Lubitsch vi­
lágfilmje. Főszereplők: Gay Cooper és 
Claudette Colbert. E filmre a kedvezmé- 

1 nyes jegyek nem érvényesek.

A THALIA MOZGÖ MŰSORA:
Csütörtök: Szenzációs nyitó műsor. I. Az 

Angyal. Mailénél Bietftich szenzációd film­
je, .pazar kiállítás, n. Premier! A rio 
grandei fantom. William Boyd hires 
cow-boy filmje.

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA?

Szenzációs dupla műsor!
L A sötétkaimra titka. Izgalmas detektiv- 
film, főszerepben: Gaü Patrick. H. Vad­
nyugat réme. Cow-boyfilm, főszerepekben: 
John Wayne—Buffalo Bill,

A MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA:

Kedden és szerdán 3, 6 és 9 órakor. Két 
szenzáció. I. A hármak titka. Izgalmas ka­
landor dráma. Főszerepben: Georg Raft és

' Clay ne Dood. II. Zsákba macska, a legjobb 
vígjáték. Főszerepben: Magda Schneider és 
Theo Lingero, Hl, Journal és Micki Maus.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:

I, Pompei végnapjai. Monumentális világ­
sláger. n. Arizona hősei. Cow-boyfilm, fő­
szerepben Ken Maynard, az éneklő cow­
boy. m. Uj híradó és Micki Maus. Jön 
Cooperfield Dávid,

Szolid, komoly, megbízható, zsidó uiileány 
háztartás önálló vezetésére, vagy nagyobb 
gyermek mellé, román, magyar, német nyelv­
tudással junius elsejére ajánlkozik. Megkere­
séseket „Szorgalmas“ jeligére a kiadóba ké­
rünk.

Csinosan bútorozott szoba fürdőszoba hasz 
nálattal kiadó. Stroescu 20, I. em.

Utolsó éves egyetemi hallgatcnő ,-omán. 
német, francia nyelvtudással lalcás és koszt 
ellenében órákat ad. Cím a Mádéban.

Középkorú zsidóuö, perfekt kóser főzőnő 
= nagy praxissal fürdőhelyre szakácsnőnek 
- ajánlkozik. Lázamé, Cluj, iStr, Vráhilor 19
--------------------------------------------------------------- ----
I Fehérnemű szalonba ügyes tanulóleány 
! felvétetik, ugyanott varrógépet bérbe kere- 
i sek. dm a kiadóban. ■

Kindergärtnerin, Jüdin, perfekt deutsch 
mit Jahreszeugnissen sucht Stelle zu Kindern, 
in guten Haus. Käthe Weich, Satu-Mare 
Hotel Dacia. »

Bucurestibe keresek gvemekgondozéuöt 
aki a háztartásban is segédkezne. Jelentkezni 
Cluj, Leb, Elisabeta 55.

Vásároljon Zsidókórház 
sorsjegyet!

Érettségizett lány, perfekt rcmán, magyar, 
német, francia levelezögdjpi ó, kereskedelmi, 
vagy ipari vállalatnál elhelyezkedést keres 
'Szives ajánlatokat ,,Jó munkaerő“ peligére a 
kiadóba kér.

Ügyes, intelligens é:' mi kiszolgálón öt 
azonnalra keresnek. Str. Corschec No. 2, 
emelet.

AS Roma - Ripensia 2s2 (1:0)
Timisoara, május 11. Négyezer néző volt 

az olasz labdarugócsapat játékára kiváncsi. 
Az érdeklődés azonban indokolt volt, mint­
hogy az AS Roma Mtünő képességű sport-

A cluji Zsidókórház Egyesület tárgy sorsjátéka.
4000 sorsjegy.

Hozás 1938 május 25.

Fehérnemű varrás. Kézi és gépi hímzések 
készítése, harisnya szemfelszedés. Str, Paris 
6, a templom udvarán, Robiménál.

400 rendkívül értékes, szép 
nrereménytárgy

AXELRAD orth. kóser 
étterem

Oradea (Kereskedelmi Csarnok épületé­
ben) a közönség rendelkezésére áll. Május 
elsejétől bejárat csak a kapu alatt. 
Ea'divőkre és bankettekre Igen alkalmas 
nagyterem. Szolid árak, figyelmes ki­

szolgálás.

Egy sor «jegy ára: 59 lej. 

Főeítárusltő:

Értesítem a n. é. közönséget, hogy cukrász- 
műhelyemet áthelyeztem Str. Gén. Gherescu 
7. sz. alá. Ugyanott vegetáriánus és húsos 
konyha, kihordásra is. Esküvők rendezésére 
álkaiimas helyiséggel renA-kezem. Esküvők 
varmievek és szidik rendezésére házhoz is 
megyek. Őrt. kóser cukrász: Adlerné.

j
KerakedelmiHitelbank r.t.

CLUJ, Piafa Utóm Nr. 2«.
Közvattea árusítás az ország minden jelentősebb helyén.

— Eddig húsz orvos és gyógyszerész mii 
ködési engedélyét vonták be. Bucurestiböl 
jelentik: A Tempo írja, hogy a tanulmányai­
kat külföldön végzett orvosok és gyógyszeré - 
szék diplomáinak felülvizsgálásá a kiküldött 
bizottság eddig húsz orvos és gyógyszerész 
működési engedélyét vonta be,

1

(CSÜTÖRTÖK, lí

__ Időjóslat: Emelj
kozó felhőzet, enyhe k 
Áramlás, fokozatos hd 
jsszág déli részeiben

_ A város köze* 
@atu-Maren a járván!
jelentik: A járványos P 
a. város vég-in állott, ti 
helyen. Most elhatáj 
hatóságok, hogy a rój 
lyett elkérik a városi 
város legforgalmasabb! 
pitik át a ragályos bej 
ellen egy emberként ti 
környékének lakosság 
eredményes volt. A há 
ványkórház átkölt| 
végrehajtásától és 
eégiigyi miniszter errj 
lakosság tiltakozó kérj 
előtt fekszik.

, j 11: [ii ís j.—en muui
pn egy speciális nol 
útirányban: si'Aaj 

bílLZ. útlevél nemi 
ménnyel utazhat a r| 
szes vonalam. Vi 
Jelentkezni lehet —- 
tése mellett — máj] 
oda és vissza: Lei 
3 fénykép, katonai 
polgárság! bizonyitví 
lengyel állampolgár! 
iratok alól és 600 lej 
Ponios román nevj 
EXCURSIA ROMAI 
Nait. de Túráim. Cej 
CLUJ: T, G. líasarí 
OaL Reg. I -;rdinaiu| 
Tg-Mures: Plata 
Telefon 350-351. 
írásbeli felvilágosii 

ellenében ezivj

— Rendelet a kiseb| 
cures ti bői jelentik: A 
szólította az összes k| 
tegsyég meg az intézkj 
ben, hogy az ünnepek 
nevének megemlítése j 
Mária királyné és Műi

Európai költők antiil 
iJózsef Attila, etb.) íl 
kiállítás, fűzve 198 lei[ 
Villon balladái 92 leL| 
.márciusi forradalom 
társ. jelentősége 3G0 
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— Időjóslat: Emelkedő légnyomás, válta­

kozó felhőzet, enyhe keleti és északkeleti lég­
áramlás, fokozatos hösülyedés, esők az or­
szág déli részeiben és a hegyvidéken.

__ Y város közepébe akarják áthelyezni
Satu-Marén a járványkórházat. Satumareról 
jelentik: A járványos betegek kórháza eddig 
a város végén állott, tehát eléggé elkülönített 
helyen. Most elhatározták az egészségügyi 
hatóságok, hogy a rozoga járványkórház he­
lyett elkérik a városi aggmenazat, amely a 
város legforgalmasabb helyén áll és oda tele­
pítik át a ragályos betegeket. A különös terv 
ellen egy emberként tiltakozik az aggmenkáz 
környékének lakossága. Tiltakozásuk részben 
eredményes volt. A hatóságok elálltak a jár­
ványkórház átköltöztetésének azonnali 
végrehajtásától és megvárnák! az egész­
ségügyi miniszter errevonatkoző döntését. A 
lakosság tiltakozó kérvénye most a miniszter 
.előtt fekszik.

TJJ KELET 7. ÜLDÄ33

jaxuus i-en inaui viujroi .Ufciigyeivrszag- 
Oti. egy speciális kmönvonat a Következe 
u arany ban: S’l'Av i.fc>LA. U —iüúiUiaiMj— 

öieLZ. útlevél nélkül és 50%-os kedvez­
ménnyel utaznat a román állam vasút ösz- 
szes vonalam. Visszatérés juníus 8-án. 
jelentkezni lehet — 500 lej előleg befize­
tése mellett — május 22-ig. V tiköitség 
oda és vissza: Lei 2200. Szükséges iratok: 
3 fénykép, katonai igazolvány és állam­
polgársági bizonyítvány (régi). Idegen és 
lengyel állampolgárok mentesek a fenti 
iratok alól és 600 lejjel ocsóbban utaznak. 
Pontos i-oznán nevet és címet kérünk: 
EXCLItSIA BOMANEASCA Aut. Of. 
Nat. de Túr Am. Ceutrala pentru Ai'deaJ: 
JLUJ: T, Gr. Masaryk 7. Telefon 21-17. 
OaL Reg. Ferdinand 11/a. Telefon 29-13. 
Tg-Mures: Plata Regele Ferdinand 33. 
Telefon 350-351. Dej: Str. Traian 8. 
írásbeli felvilágosítással 20 lej bélyeg 

ellenében szívesen szolgálunk.

ntfiraS?tJárá!íÍr6 tórgyalja <M°n ez áUrm-^
P gavsági revízióa ügyeltet. Több ardeali í 
városban megkezdték már a zsidó állampol- \ 
gárságok revízióját. Mivel Clujon ezidieig S 
még nem történi intézkedés a revízió ügyi- \ 
ben, munkatársunk felkereste dr Farcas Va- 
silet, a járásbíróság elnökét, akitől nyilatko­
zatot ként az állampolgársági revízió ügyé­
ben. Dr Farcas járásbíróság! emök lejelen­
tetté munkatársunknak, hogy ez^deig 7000 
kérvény futott ibe a cluji járásbíróságra, 
amelyeket már ki is osztott az illetékes bírók­
nak. Mivel sokkal több kérvényt adtak be, 
mint; amennyire eredetileg számítottak', az 
eddig előirányzott négy járáalrirő helyett hat 
fogja letárgyalni a kérvényeket, még pedig 
betűrendben. A-—E-ig Ceorgescu, F—i-jg
Giivase, J M-ig Gheles, N—<R-ig Stánescu, 
S—TJ-íg Drágánescu, V—Z-íg Teclu járás-
birőkhoz osztota be a kérvényeket Farcas tír ] 
járásbirósági elnök. Megkérdeztük az illető- \ 
kés szekciókat, ahol azt a fel világosi iáét kap- i 
tűk, hogy mindez!deig nem tárgyaltak le i 
egyetlen kérvényt sem. Valószínűleg a mai * 
nap folyamán már sor kerül rájuk. Farcas 
dr azzal fejezte ibe nyilatkozatát, hogy a kér­
vények letárgyalása nem lesz nyilvános, az 
Ulető tehát csak onnan szerezhet tudomást 
az eredményről, ha megkapja a járásbíróság 
Idézőjét. Ilyen idézőt azonban csak azoknak 
küldenek, akiknek iratait nem találták meg­
felelőknek.

— Lengyelország és Litvánia között meg­
indult a normális posfaforgaldm. Varsóból 
jelentik: Lengyelország és Litvánia között
tegnap megindult a normális postai forgalom. 
Felvették a telefon és táviróösszeKöttetést is.

— Jt'iuseibeaaui Zénót m- veztek in a kiseoti- 
aegi Kurniíiaiyoiztóéiig vezfotojéve, uuucureo- 
UOví jelenük: a napokoan leiiueiettorveiiy 
jelem meg, ameiy a jinuLszieremoicseg mei- 
xeu. kisebbségi kormány oizcossag ieiumcasat 
rendelte el. a kisebbségi kormány biztosság 
elére Zeno Páciiseanu kultuszminiszter: vezér­
igazgatói nevezték ki.

— Rendelet a kisebbségi egyházakhoz, Eu- 
curestiből jelentik: A kultuszminisztérium fel­
szólította az összes kisebbségi egyházakat, 
tegye" meg az intézkedéseket annak érdeké­
ben, hogy az ünnepek alkalmával az uralkodó 
nevének megemlítése mellett foglalják imába 
Mária királyné és Mihály vajda nevét is.

Európai költők unthológiája. Faiudi György 
..József Attila, stb.) fordítása 320 lap, szép 
kiállítás, fűzve 198 lei, kötve 248 lei. Faiudi: 
Villon balladái 92 lei. Supka Géza „1848“ A 
má ciusi forradalom előzményei lefolyása, 
társ. jelentősége 3G0 lap, diszkötésben 185 lei 
LepagenáJ Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen 
teljes jegyzéket.

__ Maghalt Moholecbmi nyugalmazott
rendőrségi tisztviselő. Egy köztiszteletben 
ben álló nyugdíjas rendőrségi tisztviselő 
halt meg mára virradólag. Moholeanu Ilié, 
más néven Mosu nyugalmazott detektív 
főnök __ aki impériumváltozás óta telje­
sített szolgálatot a helybeli rendőrség bűn­
ügyi osztályán .— hosszú betegeskedés 
után ma reggel 5 óra tájban meghalt. Az 
57 éves kiváló nyomozó néhány évvel ez­
előtt valami lelki betegség következtében 
búskomorságba esett és ez annyira megvi­
selte, hogy az utóbbi időben mindennemű 
munkára teljesen rokkanttá vált, mig most 
szenvedéseinek a halál véget vetett.

— Lta belei el vannak dugulva eo gyomra 
rossz, úgy folyamodjék azonnal a te-sneszetes 
„Ferenc József“ keserű vízhez, mert ez mar 
csekély, alig egy pohárnyi mennyiségben a 
gyorsan, biztosan es műidig kellemesen tisz­
tit ja Ki az emésztés útjait s jő étvagyat és 
friss közérzetet teremt. Kérdezze meg cr zá­
sát.

— Öt pengő egy liba gabeilája. Sam-Mare- 
rói jelentik: A napokban» rokonai látogatá­
sára, magyarországi lakos érkezett Satu- 
Maréra. A vendég szomorú képet festett a 
magyai országi zsidó hitközségek anyagi hely­
zetéről, amely az ismeretes rituális vágatási 
tilalom óta kétségbeejtő. Miután a nagyálla­
tok rituális vágatára tilos, a (hitközségek 
gabella-bevétele aggasztóan csőikként. Ezen 
úgy próbáltak segíteni, hogy elképzelhetetlen 
magasságra emelték a szárny asáljlatok gä­
be Háját. Egy liba vágatási dija 5 pengő, egy 
tyúké 3 pengő. Ha a pengőt 30 lejjel szá­
mítjuk megállapithatukj hogy Magyarorszá­
gon annyit kell fizetni egy liba vágatásáért, 
amennyiért Romániában egy közepes súlyú 
libát vehetünk. Elképzelhető ezekután, hogy 
a proletár zsidóság asztalára hónapokig nem 
kerül egy falat hús, holott a szombati hus- 
evés vallási hagyomány. Ezzel szemben csak 
gyenge vigasz, hogy a marhák eleje, amit 
eddig a zsidóság fogyasztott, a keresztény 
mészárosok nyakán marad és ott büdösödik 
a mészárszékekben. Az úgynevezett zsidó- 
törvényjavaslat benyújtása óta az általános 
hangulat is a zsidók ellen fordult. Különösen 
falun érezhető az embertelen és jogtipró ja­
vaslat mérgező hatása.

-■«ti,

IDŐT ÉS PÉNZT
iakaAit meg, ha eBdfúcet a- 
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— A Kórházegyeeütet és Nőegyte* tea. 
t élutáajai. Olvasóink figyelmét felhívjuk a 
két egyesület hölgybiz ottsága által minden 
csütörtök délután %6 órakor rendeeendő tea- 
délutánra ahol figyelmes h ázias sz onyok gon- 
dós. odneic arról, hogy a jelenlevők jól érez­
zék magukat. A két egyesület a cél érdeké­
ben Ég reméli és elvárja, hogy ezeket a kel­
lemes időtöltést is jelentő délutánokat minél 
nagyobb számban látogassák.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság ez­
úton is értesíti a zenekar tagjait, hogy ma, 
csütörtökön este rendes próbát tart, melyre 
a tagok feltétlen és pontos megjelenését 
kéri.

vetkezőkép alakult meg: Diszelnökök: Glas- 
ner Altiba főrabbi, dr Weinberger Mózes fő­
rabbi, özv. Neuberger Zsigmondiad. Társelnö­
kök: Dr Lengyel Miklósáé, dr Heller József, 
Grünwald Géza. A1 elnökök: Heves Vilmoané, 
Fraenkel Duci. Főtitkár: Heller Ferenc. Pénz­
táros : Steiner János. Ellenőrök: Boros Samu, 
Kertész Márton. Megválasztották eaenMvülí 
a széleskörű választmányt is, amely hivatva 
lesz a vezetőséget a mag munkájában támo­
gatni. Dr Ledtner Fülöp elnök a megválasz­
tott vezetőség nevében köszönetét mondott a 
közgyűlésnek és annak a reményének 'adott 
kifejezést, hogy a küszöbön álló nyaralt : isi 
akcióban, valamint az őszre tervezett nagy­
arányú felruházás! akcióban az Arvagondoző 
maga mellett fogja tudni a cluji zsidó tár­
sadalom támogatását,

kiszolgálónőt
I chec No. 2,

ipi hímzések 
. Str. Paris

is

vHzVrész mii"
í Bucurestiből 
’ anulrnányaí- 
1 gyógyszeré- 
[ a kiküldött 
gyógyszeré®

— Halálosyégü vasúti szerencsétlenség 
Olaszországban. [Rómából jelentik: Egy út­
kereszteződésnél villamosmozdony alá került 
-gy gépkocsi, három felnőtt utasa súlyosan 
Megsebesült, három gyemnek meghalt. A 
vasúti pályaőrt, akinek gondatlanságából 
történt a szerencsétlenség, letartóztatták.

~ Egy évi fogház sz állampolgársági 
lajstrom utólagos kiegészítése miatt, Satu- 
Maréról jelentik: A törvényszék egy évi fog­
házra ítélte Silaghi Corbu loan bércül jegy- 
zöt, aki Kádár Gedeon községi báró felkéré­
sére a bíró fiát utólag beírta az állampolgá- 
r°k névjegyzékébe. Kádár Gedeon fia az ál­
lampolgársági listák összeállitása alkalmá- 
val, 1924-ben Amerikában volt, A bíróság 
hünrészesség címén Kádár Gedeont és fiát 
szintén l—i évi fogházra ítélte.

— Május 10-ike a duji ortodox zsidó 
templomban. A cluji ortodox zsidó 
templomban Glasner Akiba főrabbi héber 
beszédben jellemezte a nap történeti jelentő­
ségét és áldást kért a királyra, az ország 
vezetőire és Románia népére. Utána Glasner 
Juda rabbijelölt, a főrabbi fia román beszéd­
ben ismertette május tizedikének fontossá­
gát.

,__ orvosi hír. Dr. Kelemen József bucu-
resti gyermekorvost a „Dr. A. H. Braunstein“ 
poliklinika (Bucuresti) gyermekosztályának 
vezetésével bízta meg.

__ Megnyílt Bucurestiben a tisztasági hét.
A fővárosban ma nyitották meg a „tiszta­
sági hetet“, amelynek programját a négy ke­
rületi polgármester dolgozta ki. A hét sikere 

! érdekében felkérték a lakosság figyelmes 
í közreműködését.

—> A duji Arvagondoző közgyűlése. Az ar­
deali Zsidó Arvagondoző cluji helyicsoportja 
e hó 8-án tartotta meg a tagok nagy érdek­
lődése mellett évi rendes közgyűlését. Dr 
Leitner Fülöp, a helyicsoport elnöke meg­
nyitó beszédében rámutatott arra a nagy­
arányú szociális munkára, amelyet a csoport 
vezetősége közreműködésével és a zsidó tár­
sadalom áldozatkészségével az elmúlt évben 
teljesíteni tudott. A titkári jelentés számsze­
rű adatokkal ismertette a csoport tevékeny­
ségét annak különböző munkaköreiben. Stei­
ner János taz évi zárszámadásokat és szám- 
vizsgáló bizottság jelentését ismertette, ame­
lyek alapján a közgyűlés a felmentvényt a 
vezetőségnek megadta. Az Ardeali Zsidó 
Arvagondoző központja nevében Rosenzweig 
Emanuel eJelnök Fejezte iki elismerését dr 
Leitner elnöknek és munkatársainajk) lelkes 
és fáradhatatlan munkálkodásáért. Klein 
Gyula főfelügyelő a kon.gr. hitköz,ség nevé­
ben özv. Neuberger Zsigmondné a Nőegylet 
nevében, Rosenfeldiné, Winkler Janka pedig 
a Wizo nevében köszöntötte a helyicsoport 
vezetőségét, biztosítva az általuk képviselt in­
tézmény minden irányú támogatásáról1. A 
Klein Gyula vezetése alatt megalakult jelölő- 
bizottság javaslatára az uj vezetőség a kö-

Gorkij utolsó nagy regénye: Klim. Teljes 
címe „Klim Szamgin" 372 lap fűzve 125 lei, 
kve 158 lei. Uj Pantheon könyvek még: 

I gzücsné Lengyel Margit (Mikszáth-dijn yer- 
t tes regénye) 316 lap fve 119 lei, kve 158 lei. 
I Homeí: Palesztina 27 lei, stb. Lepagenál 
' Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen teljes jegy- 
I zéket Lep ágétól Cluj.

MARTIN
KUPFERSTEIN
iiri lifüszabó
CLUJ, Str. Memorandníi!l
18. szám. Egész finom 
minőségű saját szövet- 
raktára. Hitelképes uraknak 
fizetési kedvezmény.
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Magyarország kormányválság
! •©! p P 11küszöbén all

A felső ház akciói & a szélsőségek ellen. Imrédy kormányalakítása van előtérben
A kisálltául közeledni kíván Magyarországhoz

Genf; május 11. A National Zeitung cí­
mű svájci lap azt a feltünéstkeltő köz.ést 
teszi, hogy a kisanfcant államok újabban 
mindinkább kedveznek a Magyarországhoz 
való közeledés gondolatának. A svájci lap 
értesülése budapesti közlések alapján tör­
ténik s a továbbiakban elmondja, hogy a 
sinaiai konferenciának milyen kedvező a 
fogadtatása a magyar sajtó részéről. Majd 
pedig Így folytatja: „Igen fontos számunk­
ra, hogy az úgynevezett utódállamok mi­
lyen mértékben hajlandók a magyar ki- 
seboségek kéréseinek eleget tenni. A nyu­
gati hatalmak próbálkozásai, különösen 
pedig Anglia magatartása mindenkép hi­
vatott a dunai államok együttműködésé­
nek a fokozására. Ez volt a célja pár an­
gol konzervatív képviselő legutóbbi láto­
gatásának. Viszont nem szabad elfelejteni 
azt a szoros kapcsolatot, amely Magyaror­
szágot politikailag és gazdaságilag Német­
országhoz fűzi. Ennek ellenére, ha tekin­
tetbe vesszük az általános európai bckü- 
lékeny szellemet — fejezi be az említett 
lap — nincs kizárva, hogy Magyarország 
belemegy olyan meggondolásokba, amelyek 
nem sértik érdekeit.

Mussolini nem járult hozzá Ma­
gyarországnak ‘német érdekszfé­
rába váló kapcsolásához 

Budapest} május 11. Mára érkezett ide 
az olasz, kormány ama hivatalos nyilatko­
zata. amelyben kifejezetten cáfolja a Ma­
xin ama híradását, mely szerint Mussolini 
Hitié;, rel folyta lőtt tanácskozásainak Olasz 
ország hozzájárult volna Magyarországnak 
a Harmadik Birodalom korlátlan hatáskö­
rébe való kerüléséhez. Az olasz hivatalos 
nyilatkozat a Matin cikkét közönséges 
kutmérgezésnek minősíti, amit a legna­
gyobb felháborodással utasít el.

■Kormányválság Magyarországon 
A magyar belpolitikai élet, minden lát­

szat ebenere, a legutolsó napokban a vál­
ság fázisába lépett. A mind nyilvánvalóbb 
szélsőséges jobboldali frakciók agitációja 
s a római találkozóval kapcsolatban for­
galomba került híresztelések, nem külön­
ben az a tény, hogy Darányi miniszterel­
nök tegnap hosszabb kihallgatáson jelent 
meg Horthy kormányzónál, arra a felte­
vésre enged következtetni, hogy részleges, 
vagy teljes kormányváitozás előtt áll a 
magyar belpolitikai élet. A sajtó szerint 
is a napokban fontos események várhatók. 
A sajtó ezt a véleményét alátámasztja 
azokkal a bizalmas megbeszélésekkel, mi­
ket Darányi miniszterelnök Imrédy és Mi­
le, ez miniszterekkel, majd a kormány több 
más tagjával folytatott. Darányi minisz­
terelnök tárgyalt még Károlyi Gyula volt 
miniszterelnökkel és másokkal is. Ezek a 
tárgyalások összefüggésben állnak a felső- 
ház egy csoportjának a belső rend bizto­
sítását és a szélsőséges agitációk meg­
szüntetését sürgető s Horthy kormányzó 
előtt is kifejezésre juttatott állásfoglalá­
sával. Idevonatkozóan Széli belügyminisz­
ter kijelentette a felsőház tegnapi ülésén 
a következőket:

Széli belügyminiszter nyilatkozata 
.— Sajnálatos tény, hogy az utóbbi 

a különböző államokban lezajlott forradal­
mi természetű események bámulatos be­
folyási gyakoroltak a magyar társadalom 
egy szerencsére kicsiny, de befolyásolható 
részére. Szélsőjobboldali politika ürügye . 
alatt ezek az. elemek mimuenkép igyekeznek 
terjeszteni a jobboldali forradalom koroko­
zóit. A hazafias érzésű jobboldali politiku­
sok természetesen megértették, hogy ezek 
a hazafiatlan és önző demagóg irányzatok 
csak lealacsonyíthatják az igazi jobboldali

politikát. A megfontolt bírálat és a ha­
zafias erkölcs azonban rövidesen kiküszö­
böli a magyar közéletből ezeket a kárté­
kony tényezőket és ragályterjesztőket. 
Biztosítom a hazát, — mondotta a belügy­
miniszter — hogy szilárd elhatározásom 
elfojtani és teljes szigorral megtorolni 
minden olyan akciót, amely az alkotmány 
és közrend ellen irányul. Senkinek sem ta­
nácsolom, hogy szembeszálljon az ezer 
éves magyar állam alkotmányával és tör­
vényeivel.

A felsőház 1a szélsőségek ellen
A felsőház mintegy nyolcvan tagja teg­

nap este a Britannia szállóban megbeszé­
lést tartott. A megbeszélés kimondotta, 
hegy a kormány intézkedéseivel szemben 
a jóindulatú várakozás álláspontjára he­
lyezkedik és várja a további, a közrendet 
biztositó fontos rendelkezéseket.

Nagy feltűnést és nagy nyugtalanságot 
keltett az a tény, hogy Imrédy miniszter 
több szélsőjobboldali képviselővel is ta­
nácskozott, mert a kormány minden szél­
sőséges propagandát a legerélyesebben el­
tiltani szándékozik.

Berlin} május 11. Von Ribbentrcpp és 
Göbbels propagandaminiszter táviratilag 
mondottak köszönetét Ciano grófnak, a 
Führer látogatása alkalmával Olaszország 
részéről nyújtott fogadtatásért. A távirat 
méltatja az olasz és német népek közti ba-

neprátságot és jólétet kíván az olasz 
számára.

Péntekre várható a magyar kor­
mány átszervezése

Budapest, május 11. Az Uj Nemzedék ér­
tesülése szerint Magyarországon a közeli 
napokban részleges kormányválság várható. 
Bizonyos személyi kombinációk is történteik 
már, eddig azonban a kombinációba hozott 
nevek nem (kerültek nyilvánosságra. Lehet­
séges, hogy pénteken kerül sor a kormány 
átszervezésére.

A budapesti zsidó vita
Budapest, május 11. A felsöház főbb alap­

vonalaiban elfogadta a titkos választójogi 
javaslatot. A képviselöház szerdai ülésén foly­
tatta a zsidó törvényjavaslat vitáját, ezt 
megelőzőleg (Darányi miniszterelnök java­
solta, hogy Szent István emlékére a kép- 
v'selőház egy napig Székesfehérváron ülésez­
zék. >

Hubay Kálmán nemzeti szocialista kép­
viselő szerint a zsidó törvényjavaslat a jog­
egyenlőségbe ütközik, mert az öt százalékot 
kitevő zsidóságnak 20 százalékot megillető 
jogokat biztosit. A (képviselő szerint a ja­
vaslat előírásának megfelelően még 40 ezer 
zsidót kellett a magyar fővárosba letelepí­
teni.

Rajnics Ferenc nemzeti egységpárti kép­
viselő kívánt ezután interpellálni, mivel azon­
ban a belügyminiszter politikai possaKbilitá- 
sában változás állott be, a képvselő elállt 
az interp eládótól.

Még csak két napig látható a ROYAL sláger mozgóban az

Orgomarirágzás
cimü film. Tekintettel, hogy a film pénteken fut utoljára, ne mulassza el senki az alkal­

mat, hogy a fűmet megnézze, mert azt többet nem hozzuk vissza._____

Sctaek! az aj német gazdasági
pslifiltárél

Berlin, május 11, Dr. iStehaeht, a német 
bankárok gyűlésén az uj gazdasági tervekről 
beszélve, többek között a következő kijelen­
téseket tette:

— Százszázalékosan csak magunkban bíz­
hatunk. Kétségtelenül igaz, hogy uj' gazda­
sági terveink ellentmondanak a klasszikus 
felfogásnak. Olyan időket élünk azonban, 
amikor a nemzetgazdaságot az állam vezeti. 
Minden más elven alapuló felfogás ma hiá-
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A Zsidó Nemzeti Szövetség cluji 
heiyicsoportja fájdalommal jelenti, 
hogy évtizedek óta hü munkatársa, 
vezetőségének tagja

Őrön Mór
Erec Jiszraelből való visszatértében, 
a Polonia hajón f. hő 7-én elhunyt. 
Akkor érte utol a kérlelhetetlen 
sors, midőn iaz álomnak valóra- 
válásáról meggyőződhetett. Halálá­
val egy igaz zsidó emberi szív szűnt 
meg dobogni.

Emlékét egy az Ei a eben ülte­
tendő ligettel fogjuk megörökíteni.

Malcolm Macdonald az 
uf angol gyarmatügyi 

miniszter
London, május 11. Az Express Mail lap 

értesülése szerint lord Hadech (Ormsby 
Gore) utódja a gyarmatügyi minisztérium 

! élén Malcolm Macdonald lesz, aki fényes ered 
I ményeket ért el a de Valerával folytatott tár 
1 gyalásai során.

havaiénak bizonyul. Egyáltalán fölöslegesnek 
tartom a bankok nacionalizálását, az állam­
nak viszont teljes mértékben felügyelnie kell 
a hitelre. Ellene vagyok minden merev gaz­
dasági bürokráciának. A személyes kezdemé­
nyezés és felelőség hive vagyok, ezeknek a 
létfontosságát mindenkor elismerem. Aki le­
mond ezekről a princípiumokról, az saját 
magáról mond le.

Roosevelt rádiószózatot 
intézett a délainerlkai 

államokhoz
Washingtonmájus 11. Roosevelt elnök 

Dél-Amerikának szóló rádióközleményt 
adott át Hull amerikai külügyi államtit­
kárnak, amelyet az felolvasott. A felhívás­
ban Roosevelt a következőket mondja:

— Az Egyesült Államok elkötelezték, 
magukat arra, hogy a jövőben nemzetközi 
gazdasági politikát fognak folytatni. Ettől 
nem is fognak tágítani és mindent elkö­
vetnek oly irányban, hogy a világ nemze­
teit ennek a gondolatnak megnyerjék. Fel­
hívom tehát, mint az Egyesült Államok: 
elnöke a velünk szerződéses viszonyban 
lévő dél-amerikai köztársaságok kormá­
nyait, hogy törekvésemet csatlakozásukkal 
erősítsék. Szent meggyőződésem ugyanis 
az, hogy kizárólag ezzel a módszerrel lehet' 
a világot egy újabb öldöklő háborútól 
megmenteni és az igazi emberi demokrá­
ciát a jövőnek megmenteni. Azt is nyu- 
godft lelkiismerettel állíthatom, hogy az 
összes szőnyegen forgó problémák elintéz­
hetek. Elintézhetők pedig megértéssel és 
egymás iránti jóindulattal. Ezt a jóindu­
latot kérem csupán és ennek nyomán biz­
tosan Íriszek a szebb jövőben.

fl XXI. kongresszus dönt 
a zsidó nép sorsáról
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Váltjátok meg Öli
a sékelt

fHMtt te anj

i0. Tetefotu Ú 
Havonta Uft 
övre 668, egresi 
tűidre t Havon! 
félévre 13* ^8

„UJ KELET*j 
oaoatí Mddőad 
•a Ofkkesmtí J 
«►rrís metsielöl

£míilc&zíJ
Grigore Go.feni 

Írja a TimpuibarJ
„jRőma és Pál 

napra Strezál.uiJ 
eső után ismét si 
nos volt. A szálld 
eszembe, midőn J 
összegyűlt „politf 
tek kíváncsian 
Maggiore-tó má^ 
lerencián.

A megfigyelői! 
személyiség Kil 
párizsi nagykova 
hogy utána néza 
rátái túlságosan f 
hoz és Angliáhoa| 
akkori barátja 
ország, ame!yhei| 
tok fűzték.

Tíz évvel késII 
Olaszország ml 
hercegek Bt : szí 
tották a hires síi 
ma a szigetet él 
ahol a konferenj 
lószoba mellett, 
poleon aludt egyl 
nek egy megindl 
rencia utolsó kön

„A magas sza 
abban, hogy meí 
a saint-germatoi I 
függetlenségit éj 
szik meg § szükl 
szerződés bármell 
vagy módosítása

4. dokumentálj 
Tejjel: 1925, áprill 
van alatta; MusJ 
Laval.

A déli virágoki 
parfümjeivel illa 
zsögnek a párok,l 
csolnakokban, azl 
akiket nem zavar| 
a népek közötti 
úgy nem tartana 
bármely más sze

Ez a tanuiságl 
szép ünnepségele 
végignéztem: mc| 
tani a Róma-Berl 
kés fekete,- vaj 
tengely örök. R< 
mindig az örökl:| 
összes még élő 
•romok és csász 
módján az örö

Az árus, aki 
állomáson apró 
oldalán a vön ti 
kereszt szerepel, | 
szemben. Azt 
keit ajánlva; ,,Al

HéUuin

Németország 
nagyobb és hata 
és nagy minden| 
szédítő ez a vág 
az erőfeszítés, 
képes. Mozgósitj 
minden épkézlán 
méjét s ami n| 
körömmel a föl 
elme munkájává 
feszítésnek a

S mégis; a na 
nak is vannak I 
néme, teljesitm! 
nagy fausti 
éggel és fc'dde| 
sokban lemond 
szerül.

Németország 
nagyságot s ha1
ség mellett a I 
Füti és gyújtói 
népeket hódító, [ 
riális akarata, 
sincs mindene, 
a gyár üzemeli


